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C I T T À  M E T R O P O L I T A N A  D I  C A G L I A R I

Consiglio Comunale del 28 novembre 2024

V E R B A L E  D I  S E D U T A  —  R E S O C O N T O  I N T E G R A L E

L’anno  Duemila  ventiquattro,  addì  ventotto del  mese  di  novembre in  Sestu  (Città
Metropolitana di Cagliari), alle ore 18.30  nel Comune di Sestu e nell’aula consiliare, a seguito di
convocazione per avvisi  scritti  regolarmente notificati  su  richiesta  del  Presidente del  Consiglio
Comunale, in seduta pubblica straordinaria di 1ª convocazione, si è riunito il Consiglio Comunale
nelle persone dei signori:

COMPONENTE CARICA Presente Assente
1 SECCI Maria Paola Sindaco X
2 MANCA Antonio Presidente Consiglio X
3 ARGIOLAS Antonio Consigliere X
4 ARGIOLAS Francesco Consigliere X
5 ARGIOLAS Giulia Consigliere X
6 COLLU Valentina Consigliere X
7 CORONA Ilario Consigliere X
8 CRISPONI Annetta Consigliere X
9 LEDDA Ignazia Consigliere X
10 LOI Antonio Consigliere X
11 MELONI Maurizio Consigliere X
12 MELONI Valentina Consigliere X
13 MURA Michela Consigliere X
14 PICCIAU Giuseppe Consigliere X
15 PIERETTI Riccardo Consigliere X
16 PILI Alberto Consigliere X
17 PISU Fabio Consigliere X
18 PITZIANTI Silvia Consigliere X
19 PORCU Federico Consigliere X
20 SECHI Rosalia Simona Giovanna Maria Consigliere X
21 SERRA Francesco Consigliere X

Consiglieri assegnati 20 oltre il Sindaco totale 21
Totale presenti n. 16 – Totale assenti n. 5

Assiste la seduta il Segretario Generale Dott.ssa Cannas Maria Antonietta.

Il  Presidente del C.C. assume la Presidenza e, constatata la presenza del numero legale, alle
ore 19.00 dichiara aperta la seduta.
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Il Presidente MANCA Antonio

Buonasera a tutti. 

Apriamo la Seduta straordinaria del Consiglio comunale. Chiedo gentilmente alla Segretaria
di procedere con l’appello e ai Consiglieri di rispondere al microfono. Grazie.

Alle ore 19.00 il Segretario Generale procede all’appello dei Consiglieri
per la verifica dei presenti

Il Presidente MANCA Antonio

Grazie, Segretaria.

Con sedici presenti e cinque assenti, dichiaro la Seduta valida.

Ci sono comunicazioni? Prego, Consigliera Collu.

La Consigliera COLLU Valentina Progetto per Sestu

Grazie, Presidente. Buonasera a tutti, i presenti in sala e a chi ci segue da casa.

Volevo  evidenziare,  alla  luce  del  triste  evento  che  è  avvenuto  presso  la  Scuola  di  via
Cagliari, il Liceo Alberti, dove purtroppo è morta una ragazza in seguito a un incidente, che ha
avuto proprio durante l’attraversamento verso la Scuola, Liceo Alberti, appunto.

Questo è avvenuto sulla scia delle diverse segnalazioni che il Preside stesso della Scuola ha
fatto, anche negli anni precedenti, richiedendo la presenza di un dosso, o almeno di soluzioni che
potessero mettere in sicurezza gli studenti che si recavano presso l’Istituto.

Purtroppo così non è avvenuto e abbiamo assistito a questo tragico evento, che ha portato
alla morte della ragazza, di solo diciassette anni.

Alla luce di questo, voglio mettere in evidenza come poca sicurezza c’è anche nelle strade
di Sestu, esattamente nella via Tripoli, strada che precede l’ingresso della Scuola di via Galilei e di
via Gagarin, strade che attualmente non hanno esattamente un passaggio pedonale segnato, cioè
esisteva negli anni precedenti, esisteva anche un dosso, però a seguito dei lavori avvenuti per la
fibra e per la rete del gas è stato levato questo dosso, non è stato mai riposizionato. Questo fa sì
che gli studenti non siano in sicurezza quando vanno a Scuola, non siano in sicurezza sia perché
ultimamente non vedo neanche più il Vigile Urbano, che garantiva perlomeno il rallentamento delle
macchine  che  procedono  dalla  via  Tripoli  verso  il  Policlinico,  che  la  mattina  è  abbastanza
frequentata come strada, e che devono fare i conti con chi non rispetta i cartelli stradali, i limiti di
velocità. Tutti hanno fretta la mattina, ci sono dei ragazzi che vanno a Scuola e devono essere
tutelati e seguiti in questa attività.
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Chiedo che venga messo in sicurezza al più presto perché, ripeto, è urgente la richiesta che
sto facendo, è urgente avere le strisce pedonali, è urgente avere anche la presenza di un Vigile,
che regoli il traffico in quel tratto di strada.

La  seconda  comunicazione  riguarda  la  presenza  sempre  della  famosa  cunetta,  che  ho
segnalato già diverse volte, cunetta che è stata tombata, che è tra la via Tripoli e la via Gagarin; è
stata tombata, non è mai stata pulita, nel momento che avviene una piccola pioggia, anche di
pochi minuti, perché l’ultima pioggia è stato un acquazzone, ma non era neanche un acquazzone,
una pioggia di due minuti, ha creato questa pozzanghera che, in pratica, coinvolge anche la via
Tripoli e la via Gagarin, e impedisce il passaggio e l’attraversamento della strada. È avvenuta, la
pioggia, pochi minuti dall’uscita di Scuola del pomeriggio; quindi lì nel momento c’era l’uscita della
Scuola, sia della via Galilei, che è appunto la Scuola elementare che fa il doposcuola, e la via
Gagarin. I genitori si trovavano con gli alunni a dover saltare questa pozzanghera e a dover passare,
la via Tripoli, al centro della carreggiata, mettendo anche a rischio e pericolo la loro sicurezza,
perché non è sicuro attraversare la strada ponendosi al centro della carreggiata. Non potendo,
quindi, stare sul lato della strada, sul marciapiede perché non potevano accedere al marciapiede
che in quel momento era ostacolato da questa pozzanghera di acqua, che impediva il passaggio.

Terza comunicazione riguarda il  passaggio che abbiamo dalla via Tripoli alla via Vittorio
Veneto, anche quel punto lì è pericoloso per chiunque passi, perché non parliamo solamente di
studenti, ma parliamo di cittadini, in generale; chi si azzarda a effettuare il passaggio dalla via
Tripoli  alla  via  Umberto  rischia  ogni  volta,  è  un  terno  al  lotto  quel  passaggio  perché  rischia
veramente di essere preso in pieno da qualche macchina, che malauguratamente fa quella curva in
modo molto stretto rispetto alla carreggiata.

Io chiedo che vengano messe in sicurezza questi punti, dove è importante, ripeto, mettere
in sicurezza, non stiamo parlando solamente di studenti ma di cittadini, in generale, siano studenti
o meno, che devono effettuare i passaggi in queste strade in totale sicurezza, senza correre il
rischio di essere presi in pieno da qualcuno che non rispetta le regole.

Grazie.

Alle ore 19:07 entra in Aula la Consigliera Crisponi

Il Presidente MANCA Antonio

Grazie a lei.

Ci sono altre comunicazioni? Prego, Consigliere Pisu.

Il Consigliere PISU Fabio Partito Democratico

Grazie, Presidente. Saluto tutti i presenti e chi ci segue da casa.

Anch’io,  come  la  Consigliera  Collu,  vorrei  partire  con  questa  comunicazione,  proprio
sull’evento tragico di domenica scorsa, la morte di Beatrice.
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Vorrei  informare,  però,  il  Consiglio  comunale  e  la  cittadinanza  dell’iniziativa  del
Coordinamento Sardo dei Presidenti dei Consigli di Circolo, che si svolge anche a Sestu a partire
proprio dalla giornata di ieri. Il titolo è “Attraversare in sicurezza, silenziosi ma non senza voce”,
ed è rivolto agli studenti e alle studentesse delle Scuole, a partire da quella dell’infanzia fino alle
secondarie di secondo grado. L’invito è legare un nastro colorato al palo più vicino alle strisce
pedonali,  nelle  vicinanze del  cancello  scolastico,  o  della  corriera  che porta  i  ragazzi,  i  nostri
giovani verso Cagliari o Monserrato, insomma i Comuni sede di Istituzioni scolastiche.

Il pensiero va a Beatrice, come abbiamo detto prima con la Consigliera Collu, la studentessa
di  17  anni  del  Liceo  Scientifico  Alberti  di  Cagliari,  deceduta  in  seguito  all’incidente,  è  stata
investita proprio mentre attraversava, il giorno prima, le strisce pedonali per andare a Scuola.

La stessa iniziativa infatti si estenderà fino a domenica a tutti i cittadini, che vorranno fare
una passeggiata fino al Liceo Scientifico Alberti, per legare un nastro colorato ai lampioni di Viale
Colombo, con la promessa di toglierlo quando verranno presi gli accorgimenti necessari a rendere
sicuro l’attraversamento pedonale. 

È una protesta silenziosa, questa, ma assordante, triste ma colorata, come i nastri che in
questa  settimana  legano  tutte  le  Scuole,  comprese  quelle  di  Sestu,  dove  sono  evidenti  le
problematiche in materia di sicurezza, nella circolazione dei bambini all’ingresso e in prossimità
delle Scuole.

Come ha già detto la Consigliera Collu, la situazione è grave nelle Scuole di via Galilei e di
via Gagarin; la Polizia municipale fa quello che può, ma viste le carenze di organico non riesce ad
assicurare la presenza costante. 

Urge l’istituzione del blocco temporaneo del passaggio delle auto nelle strade delle Scuole,
negli orari di ingresso e di uscita. 

Inoltre bisogna garantire la pulizia dei marciapiedi, mi riferisco nello specifico a via della
Resistenza e in via Brigata Sassari, in quanto i bambini della Scuola primaria Anna Frank, con lo
zaino a trolley, si ritrovano costretti a camminare in strada perché i marciapiedi sono impraticabili,
tante sono le deiezioni canine disseminate in questi marciapiedi, dunque vanno direttamente in
strada i bambini. 

I  percorsi che conducono i bambini e i  ragazzi nelle nostre Scuole devono essere sicuri,
l’Amministrazione comunale non può lasciare inascoltata la voce dei più piccoli.

Grazie.

Alle ore 19:08 entra in Aula il Consigliere Pili

Il Presidente MANCA Antonio

Grazie a lei.

Prego, Consigliere Serra.

Resocontazione integrale a cura della AEMME Produzioni S.n.c.
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Il Consigliere SERRA Francesco Sestu Domani

Grazie, Presidente. Buonasera a tutti i presenti e a chi ci segue da casa.

La mia comunicazione è per segnalarvi,  sicuramente siete già a conoscenza, dell’ultimo
tratto di via San Gemiliano, la parte illuminata lato destro, che sono mancanti cinque o sei pali
della luce. Se fosse possibile in qualche modo finirla di sistemare per dare manforte a chi ci va a
piedi, soprattutto, vista la pericolosità, e non solo a piedi, in bici, eccetera eccetera.

Poi ricordo ancora una volta le strade campestri che giacciono in una situazione disastrosa;
quindi mi auguro quanto prima interveniate.

Poi volevo ricordare, nuovamente, all’Assessore competente la Cappella del Cimitero, che
ancora non è stata sistemata, con le varie infiltrazioni che ci sono; quindi sta creando seri danni.
Chiediamo che venga sistemata quanto prima.

Grazie.

Il Presidente MANCA Antonio

Grazie a lei.

Prego, Consigliera Ledda.

La Consigliera LEDDA Ignazia Riformatori Sardi di Sestu

Buonasera a tutti i presenti e a chi ci segue da casa.

Ogni anno oltre 100 donne vengono uccise In Italia, se analizziamo i dati su scala mondiale,
sono numeri da genocidio. Nella giornata odierna è stata inaugurata una “Panchina rossa” di fronte
al Comune, inoltre è stata inaugurata anche una mostra fotografica contro la violenza sulla donna,
dove hanno partecipato oltre 300 studenti delle Scuole sestesi, per ricordare che ogni giorno è il 25
novembre.

Non dimentichiamo che a noi donne è stato dato il dono di donare la vita.

Grazie.

Il Presidente MANCA Antonio

Grazie a lei.

Altre comunicazioni? Prego, Consigliera Sechi.

La Consigliera SECHI Rosalia Riformatori Sardi di Sestu

Grazie, Presidente. Buonasera a tutti i presenti e a chi ci segue da casa.
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La comunicazione, in realtà, è un invito a una riflessione. Nell’ultima Commissione Servizi
istituzionali, lo vedremo anche qua in Consiglio, abbiamo deliberato l’inserimento in bilancio di 16
milioni  di  euro facenti  parte  del  PLUS 21,  quindi  stiamo parlando di  Servizi  sociali,  che è  un
argomento molto delicato e molto sensibile. 

Al che mi sono chiesta, 16 milioni sono tanti, ho interrogato il nostro Assessore competente
per capire quanto effettivamente bisogno c’è nel 2024 di assistere le persone, i numeri, le somme,
perché ho chiesto di estrapolarmelo dal resto del bilancio perché altrimenti ci avrei messo una vita,
e i numeri che sono venuti fuori sono altissimi: 9 milioni di euro che il Comune stanzia per le
condizioni fragili della nostra comunità.

Non  voglio  spingervi  a  una  riflessione,  perché  so  che  sicuramente  la  sensibilità  qua  ce
l’abbiamo tutti perché è un argomento che più o meno tocca a tutti, magari non direttamente ma
indirettamente,  però  voglio  accendere  un  riflettore  sul  lavoro  che  fanno  gli  Uffici  dei  Servizi
sociali, che è un lavoro immane, di distribuzione di somme per ogni situazione fragile, per ogni
criticità che abbiamo. 

Finché si parla di contributi per l’asilo nido, che è anche una cosa carina, va bene, ma
quando si vanno a toccare argomenti come “Ritornare a casa”, piuttosto che assistenza a bambini
disabili, con difficoltà motorie, si spezza il cuore, perché pensare che un bambino abbia bisogno di
assistenza, sembra quasi surreale, ma in realtà è così.

Quindi, se me lo concedete, io vorrei ringraziare davvero il lavoro che c’è dietro questa
distribuzione  di  somme,  che  viene  fatta  dagli  Uffici  costantemente,  gli  Assessori  che  si  sono
succeduti, ne abbiamo due qua, uno da una parte e uno dall’altra, in questo settore, che è un
settore veramente – veramente delicato, veramente – veramente difficile da gestire, e sottolineare
il fatto che comunque un Comune virtuoso si vede anche da quanto riesce ad aiutare le persone che
hanno difficoltà, di ogni tipo, a partire da quelle che sono problematiche di salute, problematiche
di disagio sociale e altro genere di problematiche.

Cambiando argomento, visto che siamo in segnalazioni di buche, volevo segnalare che in Sa
Cantonera c’è un cedimento di asfalto, che è sempre più…

Intervento fuori ripresa microfonica

Sì, nel collegamento tra Sestu, andando verso la Lidl, c’è un cedimento lì, c’è una buca
gigantesca sul Ponte, che corrisponde all’altezza della Secauto, proprio al centro della carreggiata;
la faccio tutte le mattine, quindi la schivo. E poi la rotatoria della Secauto, che anche lì si sta
sfaldando tutto l’asfalto.

Poi, se mi consentite un argomento frivolo, ma perché siamo reduci, io e qualcun altro, di
ritrovamenti felini: fate attenzione che d’inverno i gattini si rifugiano nei motori delle macchine;
quindi prima di mettere in moto le macchine, fate attenzione.

Grazie.

Alle ore 19:11 entra in Aula il Consigliere Pieretti

Il Presidente MANCA Antonio
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Grazie a lei.

Ci sono altre comunicazioni? Prego, Consigliera Meloni.

La Consigliera MELONI Valentina Progetto per Sestu

Grazie, Presidente. Saluto tutti i presenti e chi ci segue da casa.

Due brevissime comunicazioni.  Una per informare e per sollecitare, eventualmente, non
saprei più cosa dire, il fatto che il Consigliere di minoranza non sia ancora entrato a far parte del
Consiglio di Amministrazione della Proloco, né abbia ricevuto in tal senso alcuna comunicazione
ufficiale. Non so che cosa impedisca il disbrigo di questa formalità, francamente non me lo spiego. 

È avvenuto oltre un anno fa il Consiglio comunale in cui…

Intervento fuori ripresa microfonica

No, un anno fa, forse era il 30 di novembre, in cui veniva proposta la combinazione di nomi
da  proporre,  da  far  scegliere  alla  Proloco;  da  allora,  anzi  da  sei  mesi  prima,  il  Consiglio  di
Amministrazione della Proloco è privo del Consigliere di minoranza.

Non so se le procedure prevedano questo,  per quanto io ne sappia e per quanto possa
leggere nei Regolamenti, questo non è quello previsto dalle norme.

La  seconda  comunicazione  riguarda  invece  la  questione  della  Compagnia  Barracellare.
Nonostante si sia svolta il 30 di ottobre la riunione, quindi l’assemblea regolarmente convocata,
nell’ambito  della  quale  dovesse  essere  scelta,  eletta  la  terna  di  candidati  alla  carica  di
Comandante della Compagnia Barracellare, a tutt’oggi il  Consiglio non è stato insignito del suo
compito,  previsto  dai  Regolamenti,  quindi  di  scegliere  la  carica  tra  la  terna  nominata
dall’Assemblea dei Barracelli.

Peraltro, abbiamo ricevuto diverse note dalla Presidenza del Consiglio, nelle quali venivamo
informati  e  invitati  a  partecipare,  come  Consiglieri,  e  l’Amministrazione  veniva  invitata  a
convocare  un’assemblea,  o  una  commissione  conoscitiva,  nell’ambito  della  quale  una
organizzazione sindacale desiderava interloquire con l’Amministrazione, con i Consiglieri. 

Sollecitiamo formalmente, quindi, la convocazione di questa assemblea, di questa riunione,
di  questo  incontro,  e  aspettiamo  di  ascoltare  le  ragioni  che  questa  organizzazione  sindacale,
presumo,  a  cui  faccia  riferimento  almeno  qualcuno,  qualche  membro  della  Compagnia,  delle
motivazioni e delle questioni che voglia porre all’attenzione della maggioranza.

Mi  chiedevo  inoltre  se  fosse  in  auge  la  convenzione  con  la  Compagnia  Barracellare  al
momento attuale, perché ormai siamo in deroga a tutti i Regolamenti, e quindi mi sorge anche
questa ulteriore perplessità.

Grazie.

Il Presidente MANCA Antonio

Grazie a lei.

Ci sono altre comunicazioni? Prego, Consigliera Pitzianti.
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La Consigliera PITZIANTI Silvia Gruppo Politico

Buonasera a tutti, ai presenti in sala, alla Sindaca, Assessori e Consiglieri, e anche a chi ci
segue da casa.

Io volevo fare una comunicazione relativamente ai Barracelli, visto che sono innanzitutto
stati  appena citati,  però negli scorsi Consigli  sono emerse delle criticità, per cui c’è sembrato
doveroso,  insieme  a  un  gruppo  di  Consiglieri,  far  visita  al  Comandante  della  Compagnia
Barracellare, che ci ha innanzitutto accolto volentieri, quindi  invito tutti coloro, che magari si
pongono  delle  domande,  hanno  magari  anche  delle  rimostranze  da  presentargli,  verrete
tranquillamente accolti dal Comandante. 

Comunque il Comandante stesso ci ha illustrato l’operato della Compagnia, ci ha illustrato
anche l’aumento della presenza sul territorio, soprattutto in quest’ultimo anno; questo dato, a
quanto mi è parso di capire, ma anche i colleghi Consiglieri mi è parso abbiano capito la stessa
cosa, ha un aumento del numero delle turnazioni e delle ore di servizio. Tanto è vero che, per
esempio, c’è stato illustrato il 2023 ed è emerso che le ore di servizio sono state circa 6500, anche
qualcosina in più.

Ricordo che in  uno degli  ultimi  Consigli  abbiamo anche parlato  del  dubbio  che sorgeva
rispetto a quello che veniva fatto durante i turni, quindi noi abbiamo riportato questo dubbio, più
che lecito, e il Comandante ci ha proprio mostrato un report, che deve essere compilato alla fine di
ogni turno, e questo report riporta sia una scheda a risposta multipla, chiamiamola così, che serve
proprio per tenere conto sia dell’usura dei mezzi, quindi i livelli di carburante, olio, gomme e tutto
ciò che comunque serve a far andar bene un mezzo di trasporto, ma anche una relazione conclusiva
del turno, della giornata.

Inoltre, per quanto riguarda la stagione antincendio, siccome anche per questo noi abbiamo
chiesto dei chiarimenti, il Comandante ha detto che comunque quest’anno, nel 2024, la stagione
antincendio è cominciata il 20 di maggio, quindi molto in anticipo rispetto a quello che avveniva
negli anni precedenti,  proprio perché il  Comandante ha attivato tutta la procedura utile a far
partire la Compagnia, quindi le visite dei Barracelli stessi; e la stagione è partita in anticipo.

Niente, questo è quello che c’è stato comunicato, abbiamo anche notato, oltre la cura dei
mezzi che c’è stata espressa, perché comunque il Comandante ci ha parlato anche del fatto che
veniva  smontato  il  modulo  antincendio  alla  fine  di  ogni  stagione  antincendio;  quindi  abbiamo
apprezzato la cura dei mezzi che i Barracelli hanno a disposizione, oltre che degli spazi, perché
comunque noi siamo stati accolti in un ambiente pulito, ordinato e gestito in maniera abbastanza
meticolosa.

Grazie.

Il Presidente MANCA Antonio

Grazie a lei.

Quindi, passiamo…

Intervento fuori ripresa microfonica
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Abbiamo finito il tempo, abbia pazienza.

Intervento fuori ripresa microfonica

Prego, dai, se è un minuto…

La Consigliera CRISPONI Annetta Articolo Uno

Intanto ringrazio tutti per aver fatto iniziare il Consiglio in ritardo, per aspettare un po’
tutti i Consiglieri; quindi ringrazio tutti. Vi saluto, naturalmente. Saluto anche quelli che sono a
casa.

Riguardo  a  quest’ultima  comunicazione,  io  onestamente  avrei  preferito  che  oggi
discutessimo il punto sul Comandante della Compagnia Barracellare, e che queste informazioni ci
venissero date o dalla Sindaco, o direttamente da qualche Assessore, perché io onestamente non
credo che sia così scontato che io debba andare a controllare se tutto è in ordine, se redigono i
verbali, se effettivamente fanno tutto il servizio, così come dicono; non è un mio compito andare
fin  lì,  però  è  un  mio  diritto  avere  tutte  le  comunicazioni,  e  soprattutto  poter  decidere  sulla
Compagnia nei tempi dovuti.

Perché prima la Consigliera Meloni ha ricordato che l’assemblea si è tenuta il 30 di ottobre,
ma io vorrei ricordare che era la seconda assemblea, perché la prima assemblea aveva prodotto
una terna di nomi, che non avevano i requisiti.

Quindi, io chiedo che si proceda per le vie ufficiali, e che le comunicazioni vengano date al
Consiglio  da  chi  ha  il  compito  di  vigilare  sulla  Compagnia  Barracellare.  Anche  se  comunque
ringrazio la Consigliera per averci messo al corrente di tutte queste informazioni, però io ritengo
che sia più corretto che non sia il singolo Consigliere che va a trovare la Compagnia Barracellare,
ma che sia la Sindaco, o un Assessore che ha la delega, a riferire al Consiglio.

Grazie.
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PUNTO N. 1 –  Variazione al Documento Unico di Programmazione (DUP) - periodo 2024/2026
(art.170, comma 1, del D.lgs. n. 267/2000.

Il Presidente MANCA Antonio

Grazie a lei.

Passiamo  al  primo  punto  all’ordine  del  giorno:  “Variazione  al  Documento  Unico  di
Programmazione – periodo 2024/2026”. La parola all’Assessore Taccori per illustrare il testo.

L’Assessore TACCORI Matteo Programmazione, Bilancio, Tributi, Società partecipate,
Sport, Cultura e Tradizioni popolari

Buonasera a tutti.

Il punto che stiamo discutendo ora, come anticipato dall’oggetto, quindi la variazione al
DUP, si è resa necessaria a seguito della variazione approvata nello scorso Consiglio comunale, sono
state,  infatti,  nel  corso  di  quella  variazione,  introdotte  delle  somme,  che  ovviamente
necessitavano poi di avere un’adeguata programmazione nel DUP. 

Cosi pure poi per gli altri punti, che vedremo, sono collegati a delle attività di cui abbiamo
anche già parlato. 

Nello  specifico  abbiamo  due  variazioni  al  Programma  triennale  dei  lavori  pubblici,
specificamente in merito alla futura Mediateca, nell’ex scuola San Salvatore sita in via Donizetti,
dove, a seguito del trasferimento da parte della Regione, di un contributo di € 400.000, ulteriori
rispetto ai € 762.000, già in precedenza stanziati, quindi complessivamente € 1.162.000; questo
contributo,  non  potendo  essere  utilizzato  nell’anno  perché  siamo  in  corso  di  redazione  di
progettazione esecutiva, ne è stata spostata esigibilità negli anni 2025 e 2026. Più precisamente è
stato ripartito in € 270.000 per l’annualità 2025 e € 130.000 per l’annualità 2026.

Nella modifica al DUP non facciamo altro che prendere atto di questa esigenza, e quindi
riprogrammare l’opera, secondo quella che è la suddivisione, nell’arco dei tre anni, delle risorse a
disposizione.

Abbiamo poi  un secondo punto di  modifica  del  Programma triennale  dei  lavori  pubblici
relativo a un finanziamento erogato dal Ministero delle Infrastrutture e dei Trasporti, di complessivi
€  194.000,  che  saranno  destinati  all’adeguamento  alla  normativa  antincendio  della  Scuola
elementare di via Verdi, e di adeguamento alla normativa antincendio della Scuola elementare di
via  della  Resistenza,  rispettivamente  €  124.  070,  che  abbiamo  già  inserito  nella  variazione
approvata il 7 di novembre, se non ricordo male, e che oggi programmiamo nel Documento Unico.

Abbiamo inoltre due modifiche al Programma triennale per l’acquisto di forniture e servizi,
anche in questo caso parliamo, perlomeno per uno dei due punti, ossia l’affidamento della gestione
della  Scuola  Civica di  Musica,  con opzione di  rinnovo per  un ulteriore  anno scolastico,  stiamo
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parlando di risorse che erano state inserite nella precedente variazione, e che quindi oggi possono
essere inserite nel DUP per dare avvio alle procedure di gara per l’affidamento del servizio.

Mentre per quanto riguarda la seconda modifica al Programma triennale per l’acquisto di
forniture  e  servizi,  parliamo  del  Servizio  di  Tesoreria  comunale;  finalmente  la  Regione  ha
completato le procedure di convenzione con il Banco di Sardegna e, di conseguenza, noi possiamo
aderire alla convenzione, e stiamo programmando, proprio nel DUP, il Servizio di Tesoreria per tre
anni, con l’opzione di rinnovo per ulteriori tre anni.

Inoltre, così come da obbligo di legge, abbiamo aggiornato il Piano integrato di attività e
organizzazione, il PIAO, e quindi anche questa modifica entra a far parte del DUP.

Infine,  diamo atto  del  fatto  che  il  Settore  personale,  informatica,  protocollo  e  attività
produttive, rinuncia a uno stanziamento di € 30.500 per l’ istituzione della piattaforma digitale
nazionale dati. 

A questo proposito si è parlato con i Consiglieri in Commissione di questa rinuncia, io avevo
detto  che  mi  sarei  informato  con  maggiore attenzione  sul  punto  dal  Responsabile,  che  mi  ha
spiegato fondamentalmente che, più o meno come avevo anticipato, sono attività o, meglio, questa
piattaforma prevedeva attività che, in realtà, sono già state implementate nel sito del Comune di
Sestu.  Pertanto,  per  quanto  questo  stanziamento  fosse  stato  erogato  al  Comune  di  Sestu,  ha
ritenuto non utile, sono comunque soldi che lo Stato ha preso a debito e che dovrà restituire;
quindi nel caso specifico non riteneva fossero indispensabile, e pertanto ha ritenuto di rinunciare al
finanziamento, proprio perché comunque le attività sono già poste in essere dall’Ente.

Non ci sono altre modifiche al DUP, le ho elencate abbastanza rapidamente proprio perché
sono  misure  che  comunque  abbiamo  anche  già  visto;  se  ci  fosse  comunque  necessità  di
approfondimenti, siamo qui, sia io che la dottoressa Sorce.

Grazie.

Il Presidente MANCA Antonio

Grazie a lei.

Ci sono richieste di chiarimento? Prego, Consigliera Meloni Valentina.

La Consigliera MELONI Valentina Progetto per Sestu

Grazie, Presidente.

Mentre  ascoltavo  l’esposizione  dell’Assessore,  mi  è  sorto  un  dubbio,  mi  è  venuto  un
dilemma.  Purtroppo non ho potuto partecipare a questa  parte  della Commissione perché sono
arrivata leggermente in ritardo, però in riferimento al corso di formazione, che abbiamo potuto
tenere qui  qualche mese fa,  ho bisogno di  un chiarimento in  riferimento ai  contenuti  appresi
durante  quel  corso  di  formazione.  Ricordavo  che  il  DUP  dovesse  essere  adeguato  prima  della
variazione del bilancio. Sto ricordando male? C’è un altro documento che deve essere… 

Ci avevano dato un iter  procedurale:  si  adeguava un documento,  che io adesso  ricordo
essere il DUP, ma non sono più certa, e poi si andava a fare la definizione del dettaglio di bilancio,
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oppure c’è un altro documento che doveva essere adeguato prima, e io non me lo ricordo, mi sto
ricordando male? 

Volevo solo essere certa della corretta procedura, poi senza entrare nel merito di questo
caso  particolare,  però  mi  è  sorto  questo  dubbio,  di  modo  che  per  le  prossime  volte  sia  già
preparata, ho preferito chiedere.

Grazie.

Il Presidente MANCA Antonio

Ci sono altre richieste di chiarimento? Se non ci sono altre richieste di chiarimento, darei la
parola alla dottoressa Sorce.

Prego, dottoressa.

La Dr.ssa SORCE Alessandra

Questa variazione al DUP recepisce, in parte, delle modifiche che sono state apportate, tipo
la sezione PNRR non è vincolata al fatto che… la rinuncia al finanziamento è stata fatta prima,
quindi poi viene acquisita la modifica della sezione PNRR nel DUP; quindi la variazione del DUP è
successiva. 

Se  leggete  con  attenzione  la  proposta  di  delibera,  infatti,  le  variazioni  di  cui  stiamo
parlando,  anche  se  hanno  riguardato  variazioni  di  bilancio  precedenti,  tipo  i  €400.000,  di  cui
abbiamo parlato con riferimento al Programma triennale delle opere pubbliche, erano già state
variate  con  la  precedente  variazione  e  la  variazione  al  DUP.  In  questo  caso,  siccome  si  sta
modificando il cronoprogramma e, quindi, si sta suddividendo la somma su due annualità, comporta
un’ulteriore variazione del DUP, che in questo caso prima si varia il Programma triennale, e infatti
c’è  scritto  “Con  successiva  variazione  di  bilancio  che  sarà  discussa  dopo  la  variazione  del
Documento Unico di Programmazione, allora si varia il bilancio”. 

Le variazioni di bilancio sono tutte successive al contenuto di queste variazioni, come sono
qui descritte.

Intervento fuori ripresa microfonica

Il Presidente MANCA Antonio

Al microfono, gentilmente.

La Consigliera MELONI Valentina Progetto per Sestu

Mi  è  sorto  il  dubbio  solamente  perché  l’Assessore,  in  riferimento  all’adeguamento
antincendio della Scuola elementare di via Verdi e di via della Resistenza, ha detto che erano già
state inserite nella variazione del 7 novembre; quindi mi è sorto il  dubbio. Era solo questa la
ragione. 
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Lei ha risposto alla mia domanda: “Si varia prima il DUP e poi si varia il bilancio”, così come
stiamo facendo oggi, stiamo variando il DUP e subito dopo varieremo il bilancio.

La Dr.ssa SORCE Alessandra

Ecco,  questa  è  la  seconda  variazione  che  riguarda  sempre  gli  stessi  interventi,  perché
siccome i € 194.215 erano stati recepiti con una precedente variazione, non erano stati inseriti nel
Programma triennale  dei  lavori  pubblici  perché  era  necessario  stabilire  come dovevano  essere
destinati. Per cui era stata approvata la variazione, perché obbligatoriamente dovevamo accertare
e incassare quelle somme, però poi la destinazione alla Scuola San Salvatore, piuttosto che alla
Scuola di via della Resistenza, o di un’altra Scuola, e quindi l’inserimento nel Programma triennale
va modulato sulla base dell’importo che viene assegnato a ciascuna Scuola.

Il Presidente MANCA Antonio

Prego, Assessore.

L’Assessore TACCORI Matteo Programmazione, Bilancio, Tributi, Società partecipate,
Sport, Cultura e Tradizioni popolari

Molto brevemente, per dire che effettivamente io ho parlato di cifre, che avevamo già visto
nella  precedente  variazione;  come  ha  spiegato  la  dottoressa  Sorce,  le  abbiamo  viste
complessivamente nella scorsa variazione, e ora le stiamo fondamentalmente scindendo e andando
soprattutto ad allocare nel tempo, perché avete visto che nel caso della Mediateca stiamo parlando
di una scansione temporale, mentre nel caso di questo finanziamento ministeriale la scorsa volta
abbiamo solo preso atto del fatto, che c’era stato il trasferimento, questa volta stiamo andando ad
allocarli.

Tutto qui.

Il Presidente MANCA Antonio

Non ci sono altre richieste di chiarimento. Apriamo la fase della discussione. C’è qualcuno
che vuole intervenire? Nessuno vuole intervenire. Apriamo la fase della dichiarazione di voto. C’è
qualcuno  che  vuole  intervenire  in  dichiarazione di  voto?  Se  non  ci  sono dichiarazioni  di  voto,
mettiamo ai voti la proposta di delibera e, quindi, chiede ai Consiglieri di esprimersi con votazione
elettronica sull’approvazione del provvedimento appena discusso.

Dichiaro aperta la votazione.

Interventi fuori ripresa microfonica

La votazione è annullata. 

Rimetti la tessera nella tua posizione.

Dichiaro aperta la votazione.
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Modifichiamo, quindi, la votazione. Votiamo con votazione palese, per alzata di mano.

Chi è favorevole? Chi è contrario? Nessuno. Chi si astiene? 

Con undici voti favorevoli e sette astenuti, il Consiglio approva.

Si vota per l’immediata eseguibilità, con le medesime modalità, quindi con votazione per
alzata di mano.

Interventi fuori ripresa microfonica

Allora , scusate, si vota, quindi, l’immediata eseguibilità per appello nominale. 

Prego, dottoressa.

La Segretaria Generale CANNAS Maria Antonietta

Secci  Maria  Paola,  favorevole;  Manca  Antonio,  favorevole;  Argiolas  Antonio,  favorevole;
Argiolas  Francesco,  favorevole;  Argiolas  Giulia,  favorevole;  Collu  Valentina,  astenuta;  Ledda
Ignazia,  favorevole;  Loi  Antonio,  favorevole;  Meloni  Maurizio,  favorevole;  Meloni  Valentina,
astenuta; Picciau Giuseppe, astenuto; Pili Alberto, favorevole; Pisu Fabio, astenuto; Pitzianti Silvia,
favorevole; Porcu Federico, favorevole; Sechi Rosalia, favorevole; Serra Francesco, astenuto.

Sono dodici favorevoli…

Interventi fuori ripresa microfonica

No, perché avevo assenti quelli iniziali.

Crisponi, astenuta.

Interventi fuori ripresa microfonica

Tredici favorevoli…

Interventi fuori ripresa microfonica

Il Presidente MANCA Antonio

Con tredici voti favorevoli e sei astenuti, il provvedimento è immediatamente eseguibile.

Chiedo  scusa,  abbiamo  avuto  qualche  problema  tecnico,  quindi  torniamo  alle  vecchie
abitudini.
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PUNTO N. 2 – Variazione al Bilancio di previsione finanziario 2024/2026 ex art. 175 del D.lgs.
n. 267/2000.

Il Presidente MANCA Antonio

Passiamo al secondo punto all’ordine del giorno, avente ad oggetto: “Variazione al bilancio
di previsione finanziario 2024/2026”. La parola all’Assessore Taccori per illustrare il testo.

L’Assessore TACCORI Matteo Programmazione, Bilancio, Tributi, Società partecipate,
Sport, Cultura e Tradizioni popolari

Arriviamo all’ultima variazione dell’anno, perché ricordiamo che la norma prevede che si
possano operare variazioni al bilancio solo sino al 30 di novembre, eccetto che per casi particolari,
quali per esempio trasferimenti statali o regionali all’Ente. Ma le movimentazioni all’interno dei
capitoli, quindi gli eventuali stanziamenti, sono da operare entro il 30 novembre.

Nello specifico siamo arrivati a questa variazione sia per delle movimentazioni interne, sia
per degli importanti trasferimenti, che abbiamo ricevuto in particolare dalla Regione. Vediamo un
attimo di che cifre stiamo parlando.

Abbiamo intanto un trasferimento di € 137.649 di Fondo unico, destinato al finanziamento
delle spese correnti. Mentre abbiamo un trasferimento, in questo caso di € 310.000, sempre per un
incremento del Fondo unico, ma in questo caso per la parte destinata agli investimenti. 

Altro trasferimento regionale di  buona entità e di  grande importanza sono i  € 457.000,
destinati al Programma LavoRAS.

Abbiamo  poi  ulteriori  €  98.000,  sempre  di  trasferimenti  regionali,  del  Fondo  per  gli
investimenti. Poi € 33.000 per l’intervento di manutenzione ordinaria e pulizia nei corsi d’acqua
ricedenti nel territorio comunale.

Una serie di leggi di settore, che riguardano i Servizi sociale, nello specifico il contributo
“Bonus nidi gratis”, aiuti a carattere sociale per il trasporto aereo, per € 33.640, e infine € 31.000
di trasferimenti regionali a favore di persone con handicap grave.

Vediamo adesso più nel dettaglio anche nella parte uscita come vengono distribuite queste
risorse.  Intanto  andremo  a  potenziare  le  spese  per  il  miglioramento  e  potenziamento  della
segnaletica  stradale  inserendo  €  15.000;  questi  sono  risorse  comunali,  quindi  risorse  proprie
dell’Ente, che vengono destinate al miglioramento e al potenziamento della segnaletica stradale.

Abbiamo poi € 12.000 destinati alle spese per l’istituzione e il funzionamento della Scuola
Civica di Musica, fondi comunali e RAS.

Abbiamo poi € 28.000 di contributi per manifestazioni culturali. € 10.000 di contributi per la
promozione di attività artistiche e culturali; specifico anche in questo caso, perché i capitoli sono
simili e potrebbe essere più complicato capirne la natura, l’ho detto anche in Commissione ma lo
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ripeto ora, i € 28.000 sono destinati proprio ai contributi alle Associazioni per capirci; mentre i €
10.000  sono  contributi  per  la  promozione  di  attività  artistiche  e  culturali,  che  andranno
fondamentalmente a finanziare le attività del Natale.

Abbiamo poi € 10.000 di spese per pubblicazioni in ambito storico, culturale e scientifico, e
€ 3.000 per l’acquisto di diritti d’autore; un autore sestese ha completato un testo e ha proposto
all’Amministrazione di farlo proprio e di stamparlo, così come abbiamo fatto nel passato per altre
opere  dello  stesso  autore  e  per  altri  autori  sestesi.  Quindi  valutata  l’utilità  e  l’importanza
dell’opera, si è deciso di stanziare questi € 13.000 per l’acquisto dei diritti e la stampa del libro.

Abbiamo  poi  un  incremento  di  €  20.000  dei  contributi  per  le  attività  sportive,  che  si
sommano, lo specifico, ai € 40.000 già presenti, per un totale di € 60.000 di contributi alle società
sportive; una cifra comunque importante che forse solo poche altre volte avevamo raggiunto.

Abbiamo poi € 33.705 di interventi di manutenzione e pulizia dei corsi d’acqua ricadenti nel
territorio comunale. In questo caso l’abbiamo già detto in parte entrata, sono fondi destinati dalla
Regione a quest’uso specifico, che poi verranno utilizzati dal Comune per le esigenze locali.

Abbiamo un incremento di € 120.000 di spese per lo smaltimento di rifiuti solidi urbani e
assimilati, e di € 10.000, in generale, per spese di smaltimento dei rifiuti.

Abbiamo poi incrementato, con le risorse destinate dalla Regione, con l’incremento del
Fondo  unico,  €  60.000  la  manutenzione  straordinaria  dell’illuminazione  pubblica,  €  100.000,
sempre  provenienti  dall’incremento  del  Fondo  unico,  destinati  ai  lavori  di  manutenzione
straordinaria delle strade rurali, ulteriori € 100.000 invece sulle strade interne, sempre provenienti
da un incremento del Fondo unico.

Abbiamo poi ulteriori € 49.500 di manutenzione straordinaria delle strade esterne, e sono in
questo caso finanziate dalla Legge 10, cioè dagli oneri di urbanizzazione.

Abbiamo poi € 95.000, anche in questo caso provenienti dal  Fondo unico, destinati  alla
manutenzione straordinaria delle strade esterne.

Ci  saranno  poi  ulteriori  €  50.000,  sempre  derivanti  dall’incremento  del  Fondo  unico,
destinati all’acquisto di attrezzature e segnaletica per la Protezione Civile.

Qui terminano le parti relative ai Lavori pubblici in qualche modo, o comunque alle altre
attività connesse che abbiamo visto sopra.

Passiamo invece ai Servizi sociali, dove abbiamo, come dicevo prima, un incremento del
contributo per il potenziamento dei centri estivi diurni, per € 22.200, in questo caso provengono da
trasferimenti statali, non regionali.

Abbiamo  poi  €  40.000  di  contributi  economici,  “Bonus  nidi  gratis”,  in  questo  caso  il
finanziamento invece è regionale.

€ 31.000 sempre di fondi regionali per piani personalizzati di sostegno a favore di persone
con handicap grave. € 33.000 di aiuti a carattere sociale per il trasporto aereo.

Infine, concludiamo con una delle voci di maggiore entità della variazione, di € 457.000
destinati al programma LavoRAS.

Questo per quanto riguarda il 2024.
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Faccio giusto un appunto sul 2025 in quanto abbiamo ricevuto, e se n’è parlato anche prima
nelle comunicazioni, ma ne abbiamo parlato più approfonditamente in Commissione, il Comune di
Sestu ha ricevuto dal Comune di Selargius il ruolo di capofila del PLUS 21, e di conseguenza ha
trasferito al Comune di Sestu tutti gli oneri e onori, tra cui il pacchetto di risorse economiche, che
ammonta complessivamente a circa  16  milioni  di  euro.  Questi  poi,  come potrete vedere negli
allegati, sono suddivisi nei vari capitoli che finanziano le diverse voci, di cui si occupa il PLUS, e
sono  la  dotazione  finanziaria  che  consentirà  al  Comune,  ovviamente  per  la  parte  rimanente
dell’anno corrente, ma anche per gli anni successivi, infatti lo troviamo direttamente nel 2025, di
gestire il sistema del PLUS 21, che ricordo essere un insieme di Comuni che fondamentalmente
gestiscono in forma associate alcune attività relative proprio ai Servizi sociali.

Penso di aver detto più o meno tutto, per qualsiasi approfondimento siamo qui.

Il Presidente MANCA Antonio

Ci sono richieste di chiarimento? Prego, Consigliera Meloni Valentina.

La Consigliera MELONI Valentina Progetto per Sestu

Grazie ancora, Presidente.

Una domanda riguarda il Fondo da € 10.000 per le manifestazioni culturali, che c’è stato
specificato  essere  destinato  alle  manifestazioni  per  i  festeggiamenti  nel  periodo  natalizio.
Volevamo avere alcune indiscrezioni, se fosse possibile. Se così le vogliamo chiamare, quindi capire
come verranno investiti questi soldi e che cosa si è pensato di organizzare.

A  questo  proposito,  ho  visto,  mi  è  capitato  sott’occhio  un  bando  regionale  per
l’organizzazione dei festeggiamenti di Capodanno, specifico. Mi chiedevo se il Comune di Sestu
avesse partecipato e ottenuto il finanziamento richiesto, quindi se avessimo un progetto per una
manifestazione per la notte di Capodanno.

Poi,  invece,  riguardo  la  voce  per  l’acquisto  di  segnaletica  per  la  Protezione  Civile,  mi
chiedevo se, nonostante esso non sia stato ancora esitato in Consiglio comunale, comunque questa
segnaletica  della  Protezione Civile segua le indicazioni,  o le previsioni  di  quello  che dovrebbe
essere il  piano di  Protezione Civile, che stiamo aspettando da mesi  e mesi  che venga portato
all’attenzione del Consiglio, e quindi approvato per poter essere messo in atto.

Invece, per quanto riguarda il PLUS volevo capire se la mole di lavoro, che sarà adesso in
capo al Comune di Sestu, sarà in capo al personale già presente, o se ci sarà un potenziamento del
personale  per  i  Servizi  sociali.  Io  ricordavo  che  qualche  tempo  fa  il  Comune  di  Sestu  avesse
partecipato, o organizzato un concorso per l’assunzione di una persona, che era destinata a stare al
Comune di Selargius per il tempo in cui operava da capofila per il PLUS; mi chiedevo se questo
dipendente adesso dovesse entrare in forze dell’organico sestese, o se comunque avremo ulteriori
risorse umane da destinare a questi oneri, come li ha chiamati prima l’Assessore.

Grazie.
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Il Presidente MANCA Antonio

Ci sono altre richieste? Prego, Consigliera Crisponi.

La Consigliera CRISPONI Annetta Articolo Uno

Volevo segnalare all’Assessore che ha dimenticato l’unico trasferimento veramente urgente,
che erano i € 7.000 per la Biblioteca comunale.

Poi vorrei anche conoscere dove verranno sistemate le persone, che lavoreranno al PLUS e
che, come ricordava prima la Consigliera Meloni, almeno una era stata assunta con un concorso dal
Comune di Sestu per essere proprio impegnata con il PLUS, e nel momento in cui il Comune capofila
diventa Sestu, immagino che verranno spostate a Sestu. 

Volevo capire operativamente dove verranno ospitate queste risorse per il  PLUS. Non mi
piace dire risorse umane, insomma il personale che sarà dedicato al PLUS.

Il Presidente MANCA Antonio

Ci sono altre richieste di chiarimento? Prego, Consigliera Collu.

La Consigliera COLLU Valentina Progetto per Sestu

Sì, io volevo capire, sono stati destinati € 3.000 per i diritti d’autore. Possiamo capire chi è
la  persona che usufruirà  di  questo  beneficio,  e  in  base a  quale  criterio  è  stato  premiato con
questo…

Poi sono stati destinati € 120.000 per quanto riguarda lo smaltimento dei rifiuti, vanno a
integrare, in pratica, il capitolato d’appalto. E che cosa riguarda esattamente questo…

Intervento fuori ripresa microfonica

Vabbè, lo posso sapere dall’Assessore? 

Lui stava già intervenendo, comunque vorrei sapere dall’Assessore, in particolare, a cosa si
riferisce.

Grazie.

Il Presidente MANCA Antonio

Ci sono altre richieste, così risponde un’unica volta, se è possibile.

Prego, Assessore, ha facoltà.
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L’Assessore TACCORI Matteo Programmazione, Bilancio, Tributi, Società partecipate,
Sport, Cultura e Tradizioni popolari

Cerco di seguire l’ordine in cui sono stati chiesti i chiarimenti. 

Relativamente al Natale, ovviamente io non ho in mente il programma, però le posso dire
molto tranquillamente che abbiamo cercato di accontentare un po’ tutte le fasce di età; quindi
sono stati  predisposti  spettacoli  di  natura diversa  e  attività di  natura diversa,  che dovrebbero
cercare di soddisfare un po’ tutti, dalle attività con i bambini che si terranno qui in Piazza Salvo
D’Acquisto, attività tipiche natalizie, il Babbo Natale, la letterina, insomma queste attività qui;
concerti che si terranno invece nella Chiesa di San Giorgio, nella Chiesa di Nostra Signora delle
Grazie, purtroppo noi soffriamo dell’assenza di locali al chiuso, dove poter svolgere spettacoli di
una certa dimensione; ci sarà qualcosa anche qui in Aula consiliare, se non ricordo male qui ci sarà
una  commedia  e  anche  uno  spettacolo,  sempre  collegato  all’attività  sulla  violenza  di  genere,
comunque nell’ambito delle festività natalizie che si terrà sempre qui.

A  mente,  così,  non  ricordo  altro,  però  diciamo  che  sono  prevalentemente  concerti  e
spettacoli, cercando di coinvolgere un po’ tutti.

Per quanto riguarda il  Capodanno, io non ero a conoscenza di questo bando e, anzi,  le
chiedo, se ha dei riferimenti, poi dopo magari di passarmeli, o comunque se è un bando regionale
proverò a cercare sul sito della Regione, che non è la cosa più semplice di questo mondo, però
cercheremo di  trovarlo;  non so  se  ci  sia  tempo o meno,  la  Regione sta  finanziando in  questo
periodo, quindi non mi stupirebbe che il bando fosse uscito all’improvviso e per una durata molto
limitata. Questi bandi poi mi fanno sempre pensare che ci sia anche un… 

Insomma, è complicato accederci, però lo verificheremo e, se fosse possibile, cercheremo di
attingere.

Per quanto riguarda invece la segnaletica della Protezione Civile, io non ho certezza ma
posso  ipotizzare  che  ovviamente  gli  Uffici  terranno  conto,  negli  impegni  di  spesa  e  quindi
nell’acquisto  della  segnaletica  necessaria,  di  quelle  che  sono  le  prescrizioni,  anche  se  non
approvate,  ma  posso  anche  dire  che  sicuramente  c’è  una  parte  di  segnaletica  che  prescinde
dall’approvazione del Piano, e quindi, dalle indicazioni specifiche, immagino che ci sia anche una
cartellonistica generica, che comunque andrà bene, ma in ogni caso penso anche che si procederà
agli  impegni  di  spesa,  quindi  all’identificazione  dei  soggetti  che  erogheranno  il  servizio,  o  la
fornitura,  in  questo  caso,  nel  corso  dell’anno,  ma  poi  fisicamente  si  procederà  all’acquisto
successivamente,  perché  vi  ricordo  che  è  fondamentale  impegnare  le  risorse  entro  l’anno  per
evitare che poi vadano a finire in avanzo.

Per quanto riguarda invece il PLUS 21, mi ricordi…

Intervento fuori ripresa microfonica

Okay, il personale, che poi è collegato invece alla domanda della Consigliera Crisponi. 

Il PLUS 21 ha una sua dotazione di personale, che in parte è personale ceduto dai Comuni
che ne fanno parte, e in parte è personale specificamente assunto per questa finalità. Ovviamente
la cosa varrà in modo biunivoco, la presenza del PLUS 21 nel Comune di Sestu non coinvolgerà il
personale del Comune di Sestu, che non verrà distratto dalla sua attività quotidiana per lavorare
per il PLUS, e così pure il personale del PLUS lavorerà al PLUS, e pur essendo sotto il controllo del
Comune di Sestu non lavorerà per il Comune di Sestu, ma lavorerà specificamente al PLUS.
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Mentre io purtroppo alla Consigliera Crisponi non so dare risposta, perché io so che gli Uffici
si  stanno  adoperando  per  trovare  dei  locali  per  il  personale  del  PLUS,  ma  non  le  so  dire
specificamente quali siano…

Intervento fuori ripresa microfonica

Okay, pensavo ci fosse qualcosa di più che io non sapevo. 

Poi, sì, effettivamente ho dimenticato il trasferimento della Biblioteca, sono € 7.000 che ci
ha dato la Regione e che se non avessimo impegnato ora, oggettivamente poi sarebbero andati
sprecati. 

Questi trasferimenti regionali, come ho avuto modo di dire anche in Commissione, spesso
mettono anche in difficoltà gli Uffici, perché oggettivamente in coda d’anno c’è già tanto da fare
negli Uffici, e dover mettere in piedi, per piccola che sia, un’attività come questa, dell’acquisto
dei libri, che non è banalmente un impegno di spesa, ma la Regione ci dà anche delle indicazioni
specifiche; quindi dobbiamo acquistare da più librerie che siano nel territorio, a tot chilometri di
distanza dal Comune, eccetera eccetera eccetera, il che vorrà dire che comunque lì l’Ufficio, poco
che sia, ma sarà impegnato anche in questa attività, oltre tutte le altre.

Mi sono appuntato: personale. No, era relativo al PLUS 21. 

Mentre si è chiesto in merito ai diritti d’autore. L’autore non ho fatto il nome, ma pensavo
si fosse capito, è Franco Secci; non è un premio al merito dell’autore in sé, ma se semplicemente
lui ha completato quest’opera, e si è presentato all’Amministrazione presentando la sua opera e
chiedendo che si potesse valutare la possibilità di trovare le risorse per darla alle stampe.

È un discorso  che è iniziato,  devo essere sincero,  ben prima di  questo momento,  è un
discorso iniziato all’inizio dell’anno, però sino a questo momento non avevamo trovato le risorse; è
capitato  dato  adesso,  in  coda  d’anno,  anche  grazie  a  questi  trasferimenti  regionali,  che  si
concretizzasse la possibilità e l’abbiamo voluta sfruttare.

Per quanto riguarda invece lo smaltimento dei rifiuti, lo smaltimento dei rifiuti non entra
nel capitolato di gara, perché ricordiamoci che lo smaltimento in sé è la parte che è pagata dalla
TARI, e quindi riguarda proprio l’attività di prelievo e conferimento del rifiuto. Ovviamente c’è
sempre necessità, perché ne abbiamo parlato anche le scorse volte, ci sono situazioni critiche sul
territorio, che necessitano anche di bonifiche straordinarie, che comunque gravano sull’economia
generale, in senso lato, in senso largo, dell’appalto dei rifiuti; e quindi necessitano comunque di
risorse, in questo caso c’era la possibilità, si è deciso di metterle in corsa, perché comunque si
possa anche in qualche modo migliorare questa situazione.

Penso di aver risposto più o meno a tutto, rispetto agli appunti che ho preso mi sembra di
aver risposto; se ho dimenticato qualcosa, ditemi pure.

Il Presidente MANCA Antonio

Ci sono altre richieste di chiarimento? Immagino di no. Se non ci sono altre richieste di
chiarimento,  apriamo  la  fase  della  discussione.  Qualcuno  vuole  intervenire?  Prego,  Consigliera
Crisponi.
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La Consigliera CRISPONI Annetta Articolo Uno

Abbiamo visto che questa variazione di fine anno, che è stata discussa in Commissione con
una procedura d’urgenza, che ha privato i Consiglieri della possibilità di potersi leggere almeno gli
atti prima di arrivare in Commissione, in realtà come urgente veramente aveva soltanto forse un
punto, quello relativo ai € 7.000 della Biblioteca, mentre tutti gli altri trasferimenti erano arrivati
in un tempo congruo per poter convocare la Commissione, o per poter mettere a disposizione
almeno gli atti. 

Comunque è andata così, spero che non succeda mai più, perché io ritengo abbastanza grave
che si convochino le Commissioni con carattere d’urgenza, quando questo carattere d’urgenza in
realtà non c’è.

Abbiamo visto che c’è stato, come ogni fine anno, un trasferimento da parte della Regione,
che nell’ultima variazione, che ha fatto,  è andata a finanziare tutta una serie di  misure che,
condivido con l’Assessore, hanno spesso un vago sentore di clientele. A me dà fastidio, che governi
il Centrodestra, che governi il Centrosinistra, queste regalie di fine anno fatte ai Comuni, e questi
bandi pubblicati oggi e aggiudicati dopo una settimana, credo che siano proprio al limite della
legittimità; sono davvero una pratica censurabile, chiunque li faccia.

Mi danno particolarmente fastidio perché a fine anno, quando ci sono risorse che non si sa
come spendere o che vengono destinate in parte a queste regalie, poi si danno a pioggia ai Comuni,
mettendo in difficoltà i Comuni, e togliendo quelle risorse a chi ha situazioni, ha finanziamenti, ha
misure che sarebbero molto più efficaci; per esempio, parlo della sanità, a fare screening, a fare
informazione sul territorio, e tutto questo si può fare se si fa una programmazione in precedenza,
una programmazione dei fondi quando si approva il bilancio di previsione, non a fine anno, non a
consuntivo, non quando non si sa più dove mettere i soldi.

Tutto questo io lo trovo assolutamente sbagliato, ripeto, chiunque lo faccia, perché ogni
volta che noi, come Associazioni anche di pazienti, ci siamo rivolti all’Assessorato per chiedere,
non grosse cifre, € 20 – 30.000 per fare campagne di informazione nelle Scuole, per fare campagne
di  screening,  anche  soltanto  limitate  a  certi  contesti  territoriali,  ci  siamo  sempre  sentiti
rispondere: “Non ci sono le risorse”, poi a fine anno saltano fuori € 100.000 per il Capodanno a
Villamassargia,  piuttosto  che  a  Sassari,  e  tutto  questo  onestamente  io  lo  trovo  veramente
scandaloso.  Scandaloso:  diamo  €  100.000  a  Comuni,  che  hanno  anche  un  numero  esiguo  di
popolazione, e non diamo fondi a chi vuole fare veramente il bene della comunità, per quanto
riguarda la salute, ma non solo. Tutto questo è assolutamente disdicevole.

Poi io adesso spero che invece, tornando al Comune di Sestu, abbiamo visto, ci sono i fondi
per i Servizi sociali, sono quasi sempre fondi a destinazione vincolata, trasferimenti della Regione
per progetti specifici, gran parte dei soldi che i Comuni spendono per i Servizi sociali sono tutti
misure regionali, con trasferimenti e con fondi a destinazione vincolata. Io credo che almeno il 30%
del bilancio del Comune, 25 – 30%, sia per i Servizi sociali; quindi è veramente una cifra abbastanza
importante.

Quei soldi sono per quei provvedimenti e non li possiamo toccare, però ci sono molte risorse
destinate alle strade interne e alle strade rurali; se facciamo il conto della somma delle strade
rurali, arriviamo a circa € 250.000, che chiaramente non verranno spese quest’anno, ma verranno
spese nell’annualità 2025.
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Io spero che il Comune di Sestu nell’annualità 2025 faccia finalmente una programmazione
adeguata per quanto riguarda il  rifacimento delle strade di campagna; abbiamo i fondi, questi
fondi,  che  residuano  da  quest’anno  e  quelli  che  verranno  messi  in  bilancio  il  prossimo anno,
facciamo una campagna di rifacimento delle strade, di manutenzione, non quando ormai le strade
sono in condizioni irrecuperabili, e non facciamo sempre un lavoro quando magari il tempo si è
guastato e anche le misure che adottiamo sono praticamente inutili, facciamolo quando è il periodo
giusto, andando a individuare magari una – due – tre strade in cui fare un lavoro efficace, un lavoro
veramente straordinario di rifacimento, e facendo una manutenzione ordinaria delle altre.

Però facciamolo tutti  gli  anni,  un anno facciamo due –  tre  strade,  l’anno successivo  ci
dedichiamo alle altre, in modo tale da non avere tutte le strade impraticabili, in modo tale da
avere finalmente almeno 2 – 3 – 4 – 5 strade, negli anni, che riusciamo a mettere a regime, in
buone condizioni, e in cui la manutenzione è più semplice.

Io spero che tutto questo si faccia, abbiamo le risorse, abbiamo molte risorse, mettiamole a
correre.

Per quanto riguarda invece i fondi che diamo per lo sport, per lo spettacolo, a parte quello
dei contributi,  che chiaramente non si  discutono, però io l’ho già detto da tempo e lo ripeto
ancora: io credo che la programmazione culturale del Comune sia insufficiente per quanto riguarda
un Comune, che ha 20.000 abitanti, che ha una popolazione anche giovane, nella maggior parte, e
che  quindi  dovrebbe  cercare  di  dare  anche  delle  risposte,  una  programmazione  che  sia  più
confacente a quello che è il fabbisogno effettivo di cultura, e a quello che anche piace ai giovani,
perché se è vero che noi abbiamo Cagliari che è un polo attrattivo naturalmente inarrestabile, è
anche vero che qualcosa di diverso la possiamo fare in questo Comune; se invece continuiamo,
negli  anni,  a  ripetere  sempre  le  stesse  attività,  magari  accontentiamo  un  pochino  tutte  le
Associazioni, ed è giusto che le Associazioni rimangano, però non riusciamo mai a fare qualcosa di
veramente originale, che riesca a coinvolgere tutti quelli, e parlo soprattutto dei giovani, che a
Sestu non vengono mai coinvolti dalle attività che mettiamo in opera.

Non dico che sia una responsabilità di questa Amministrazione, ormai sono vent’anni che a
Natale facciamo le stesse cose, che per la cultura facciamo le stesse cose, e forse anche di più;
forse dobbiamo cercare di fare qualcosa di un pochino più nuovo, più rispondente a quello che è il
desiderio che hanno i  giovani  di  fare anche qualcosa qualche volta di  trasgressivo, di  diverso;
possiamo anche farlo, abbiamo anche un Assessore che è relativamente giovane…

Intervento fuori ripresa microfonica

Certo, non è un adolescente, però qualcosa si può fare.

In  Commissione  la  Consigliera,  che  oggi  è  assente,  Mura,  aveva  parlato  anche  della
necessità, che credo che sia condivisa da tutto il Consiglio, di dare, se è possibile, un contributo
all’AVIS comunale, perché ha dovuto sostenere quest’anno delle spese ingenti per il trasferimento
dei locali. L’AVIS comunale già usufruisce di quelli  che sono i contributi riconosciuti a tutte le
Associazioni  di  volontariato  che  operano  nel  Comune,  ma  io  credo  che  in  questa  particolare
occasione, proprio per quello che è capitato, cioè lo spostamento dei locali, e quindi tutte le spese
extra che hanno dovuto sostenere per mettere a norma quelli che sono stati messi a disposizione
dal Comune, forse qualcosa si può pensare di farla, naturalmente compatibilmente con quelle che
sono  le  norme  che  regolamentano  i  contributi,  o  le  erogazioni  da  parte  del  Comune,  però
cerchiamo di studiare un modo, coinvolgendo anche l’Associazione, per poterla aiutare, perché
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credo  che  quello  che  fa  l’AVIS  di  Sestu  sia  veramente  encomiabile,  sia  assolutamente  da
incoraggiare e da sostenere nel tempo.

L’ultima cosa, i fondi del PLUS. Io trovo abbastanza singolare che gli Assessori non sappiano
in  quale  sede verranno ospitati  gli  Uffici  del  PLUS,  perché abbiamo visto  con la variazione di
bilancio, qui abbiamo una movimentazione di 16 milioni di euro, che riguardano naturalmente tutti
i Comuni che fanno parte del PLUS, ma che richiedono, penso lo capiamo tutti, una mole di lavoro
ingente; quindi parliamo di personale che deve lavorarci, e parliamo anche di strutture che devono
accogliere questo personale. Non sapere il 28 di novembre dove verrà accolto il personale, che
lavorerà ai fondi del PLUS dal 1° di gennaio, la trovo una cosa abbastanza preoccupante.

Poi sicuramente si troverà una soluzione, però questo mi fa pensare anche che abbiamo
dato,  avete  dato,  non  io,  priorità  a  delle  opere,  che  forse  non  erano  così  urgenti  per  la
popolazione, e invece non avete, per esempio, pensato a fare quei lavori, per cui avete anche
impegnato delle risorse importanti, per l’ampliamento del Comune, perché questo Comune non ha
posto per tutta una serie di servizi. 

Abbiamo sacrificato una struttura nuova, relativamente nuova, come quella che dell’ex asilo
nido, abbiamo sacrificato la struttura, ci abbiamo messo un milione di euro, e non abbiamo dove
accogliere i Servizi sociali; questo ce lo dobbiamo dire. Non abbiamo un luogo in cui le persone
anziane possano andare a giocare a carte; questo ce lo dobbiamo dire. Noi abbiamo sacrificato il
Sociale alla Caserma dei Carabinieri, che peraltro non ha portato nuove risorse al Comune di Sestu,
non ci sono più Carabinieri che operano…

Intervento fuori ripresa microfonica

No, erano 8 – 9, sono 8 – 9. Quanti sono? Io ve l’ho chiesto qualche giorno fa, sono 12.
Pensate un po’, un milione di euro e l’asilo nido per avere due – tre Carabinieri in più, perché
addirittura negli anni passati erano addirittura 14 i Carabinieri…

Intervento fuori ripresa microfonica

No, guardate, non me lo dite perché io lo so, lo so da fonti interne; quindi non mi dite cose
che  non  sono  vere.  Oltretutto  ve ne ho  parlato  anche qualche Consiglio  fa,  e  nessuno  mi  ha
smentito, perché non mi potete smentire.

Io ripeto, voi avete sacrificato una struttura dei Servizi sociali e oltre un milione di euro del
Comune di Sestu per fare la Caserma ai Carabinieri, e non abbiamo oggi un luogo in cui accogliere il
PLUS, che lavora per i Servizi sociali; non abbiamo un luogo in cui accogliere le persone anziane,
che possano dedicarsi a fare bricolage, a giocare a carte, a chiacchierare tra di loro.

Queste sono scelte politiche che danno un po’ anche quello che è l’indirizzo politico di
questa maggioranza, che io naturalmente non approvo; e, quindi,  per queste ragioni  io voterò
contro questa variazione di bilancio.

Il Presidente MANCA Antonio

Ci sono altri interventi? Se non ci sono altri interventi, apriamo la dichiarazione di voto. Ci
sono  interventi  in  dichiarazione  di  voto?  Se  non  ci  sono  interventi  in  dichiarazione  di  voto,
mattiamo ai voti la proposta di delibera.
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Chiedo ai Consiglieri di esprimersi, a questo punto per appello nominale, sull’approvazione
del provvedimento…

Interventi fuori ripresa microfonica

Perfetto, riproviamo.

Mettiamo, quindi, ai voti la proposta di delibera, quindi chiedo ai Consiglieri di esprimersi,
con votazione elettronica, sull’approvazione del provvedimento appena discusso.

Dichiaro aperta la votazione.

Interventi fuori ripresa microfonica

Procediamo  ad  annullare  la  votazione  e  chiedo  gentilmente  ai  Consiglieri  di  essere  un
attimino più precisi.

Dichiaro aperta la votazione.

Con 12 voti favorevoli, 6 contrari e 1 astenuto, il Consiglio approva.

Si vota, quindi, per l’immediata eseguibilità, con le medesime modalità.

Dichiaro aperta la votazione.

Con  12  voti  favorevoli,  6  contrari  e  1  astenuto,  il  provvedimento  è  immediatamente
eseguibile.
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PUNTO N.  3  –  Spostamento  del  mercato  settimanale  in  piazzale  Campioni  d’Italia  e
disposizioni in merito al funzionamento dello stesso.

Il Presidente MANCA Antonio

Passiamo al terzo punto all’ordine del giorno, avente a oggetto: “Spostamento del mercato
settimanale in piazza Campioni d’Italia e disposizioni in merito al funzionamento dello stesso”.  La
parola all’Assessore Petronio per illustrare il testo.

L’Assessora PETRONIO Laura Attività produttive, Agricoltura, Artigianato, Commercio,
Turismo, Pubblica istruzione

Buonasera a tutti. Grazie, Presidente.

Finalmente abbiamo il piacere di comunicare che il progetto di trasferimento del mercato
da via Piave in piazzale Campioni d’Italia verrà realizzato, un progetto fortemente voluto da questa
Amministrazione, che ci rende molto orgogliosi e soprattutto ci fa ben sperare che sia gradito dalla
popolazione e dagli ambulanti; avere un luogo sicuro con dei limiti ben definiti permette di fare
acquisti in sicurezza.

Il Regolamento che andiamo ad approvare permette all’espositore di avere regole precise e
chiare. 

È presente in Aula il dottor Farris, a disposizione per qualsiasi chiarimento.

Grazie.

Il Presidente MANCA Antonio

Grazie a lei.

Ci sono richieste di chiarimento? Prego, Consigliera Meloni Valentina.

La Consigliera MELONI Valentina Progetto per Sestu

Grazie, Presidente. 

L’Assessore Bullita è andato via?

Interventi fuori ripresa microfonica

Vabbè, io espongo il…

Interventi fuori ripresa microfonica

Allora aspetto che arrivi, perché probabilmente lui può dare la spiegazione che richiedo. Se
c’è qualcun altro che deve chiedere dei chiarimenti, io mi inserisco dopo.
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Il Presidente MANCA Antonio

Ci sono altre richieste di chiarimento? Prego, Consigliere Collu.

La Consigliera COLLU Valentina Progetto per Sestu

In Commissione si era discusso della distribuzione degli spazi, e rimaneva un pochino poco
chiara la distribuzione delle isole ecologiche, perché era stato chiarito che sarebbero stati posti dei
punti dove gli ambulanti potevano direttamente andare a buttare i rifiuti, senza avere dei problemi
e lasciare i rifiuti presso la propria bancarella.

Io avevo chiesto se c’era la possibilità di mettere un mini compattatore dentro questi spazi,
visto che sicuramente i rifiuti in quel giorno saranno abbastanza voluminosi e di grosse quantità.
Avendo come esperienza la via Piave, dove invece venivano adibiti dei semplici contenitori, dove
ogni ambulante poteva semplicemente buttare i rifiuti, anche senza diversificare i rifiuti perché, a
quanto pare, veniva buttato tutto dentro lo stesso contenitore, fosse carta, fosse umido, fosse
frazione del secco; insomma non veniva fatta una ripartizione dei rifiuti, una divisione dei rifiuti.

Volevo questo chiarimento, non so se l’Assessore può chiarire oggi questo punto.

Grazie.

Il Presidente MANCA Antonio

Immagino sia rivolto all’ingegnere, risponde lei? Prego, ingegner Farris.

Il Dr. FARRIS Filippo

Sì, non sono ingegnere, comunque dottor Farris. 

Buonasera a tutti. 

Come ho riferito in Commissione, il Regolamento non arriva a questo livello di dettaglio,
quindi non arriva al dettaglio del numero dei contenitori, non arriva al dettaglio della presenza di
un mini compattatore, ma individua semplicemente le due aree, che saranno destinate ad isola
ecologica. Avete avuto la planimetria, e sono state collocate in due posizioni del piazzale, ritenute
strategiche e comunque non di immediato impatto visivo.

Durante le riunioni che abbiamo avuto con gli ambulanti è emersa anche l’esigenza di avere
la raccolta dell’umido direttamente nelle postazioni, soprattutto per quelle produzioni che creano
scarto, soprattutto per quelle lavorazioni stagionali; però anche quel livello di dettaglio è rimesso
evidentemente a un Piano, che deve essere elaborato dall’Ufficio competente, sulla base delle
risorse ovviamente che vengono individuate.

Il  Regolamento  non  entra,  ripeto,  in  questi  dettagli,  individua  semplicemente  le  aree
dedicate a questi utilizzi.
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La Consigliera COLLU Valentina Progetto per Sestu

Ci saranno altre altri  riunioni  per definire questo aspetto?  Cioè non è proprio legato al
Regolamento, ma all’utilizzo degli spazi. Chi decide questo aspetto qua? Cioè stiamo trasferendo il
mercato senza sapere dove vengono buttato i rifiuti?

Il Dr. FARRIS Filippo

No, nella planimetria, non so se avuta modo di consultarla…

La Consigliera COLLU Valentina Progetto per Sestu

Sì, quella era chiara, infatti mi aveva dato la stessa risposta in Commissione. Ma io chiedevo
quando verrà decisa questo aspetto qui.

Il Dr. FARRIS Filippo

In fase operativa, quindi è normale che in fase operativa stabiliranno, in base anche al
numero dei presenti, anche alle tipologie merceologiche che si presenteranno, se collocare quattro
bidoni del secco, piuttosto che sei, e così via per l’umido e per le altre materie.

Il Regolamento individua le aree, poi ovviamente il tiro andrà raddrizzato nel tempo, anche
sulla  base  del  conferimento.  Oggi  vediamo  che  in  via  Piave  il  conferimento  è  abbastanza
disordinato,  perché il  mercato si  sviluppa in  maniera lineare;  mentre adesso con uno sviluppo
quadrato, sarà più facile conferire nelle isole ecologiche.

Il Presidente MANCA Antonio

Prego, Consigliera Meloni.

La Consigliera MELONI Valentina Progetto per Sestu

Grazie, Presidente.

La domanda riguarda in un certo senso la destinazione d’uso urbanistica di quell’area. Nel
Consiglio comunale del 23 luglio 2020 uno dei punti all’ordine del giorno riguardava l’approvazione
del progetto di tracciamento della metropolitana di superficie, direzione Policlinico Sestu, ai sensi
dell’articolo,  eccetera  eccetera.  In  questo  Consiglio  comunale,  praticamente,  fu  individuata
quell’area, se non ho capito male e se non ricordo male, e fu destinata a parcheggio di scambio per
la futura metropolitana.

La  domanda  è  molto  semplice,  per  quanto  ovviamente  possa  essere  una  sistemazione
temporanea quella del mercato che stiamo andando ad approvare, la domanda è questa: non c’è
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incompatibilità tra quella destinazione d’uso e quella che stiamo andando ad attribuirgli?  Cioè
urbanisticamente che cosa è stato deciso in quel Consiglio comunale? Che destinazione d’uso ha
quell’area?  E  non  sarebbe,  non  so,  opportuno,  necessario  specificare  questo,  qualora  la
destinazione urbanistica fosse in qualche modo incompatibile, la destinazione urbanistica che ha
l’area è atta a ospitare il mercato? Per farla breve. Oppure dobbiamo specificare che questa sarà
una  soluzione  temporanea  e,  qualora  dovesse  sorgere  poi  l’esigenza,  dovremmo  ritornare
all’utilizzo previsto urbanisticamente? 

Anche perché ci  avevate detto che nel  2027 la metropolitana sarebbe stata finita,  non
manca molto e siamo un po’ preoccupati per questo.

Grazie.

Il Presidente MANCA Antonio

Prego, Assessore Bullita, può rispondere.

L’Assessore BULLITA Massimiliano Vice Sindaco
Urbanistica, Viabilità e traffico, Arredo Urbano, Energia

Grazie, Presidente. Buonasera a tutti.

C’è da dire una cosa innanzitutto, che sono due livelli diversi: una cosa è la destinazione
urbanistica, nel senso stretto del termine, e una cosa è l’utilizzo, quindi l’uso. Dal punto di vista
della  destinazione  urbanistica  siamo  perfettamente  coerenti,  perché  è  una  zona  S4,  quindi
destinazione urbanistica parcheggi; ovviamente nel momento in cui noi abbiamo una destinazione
urbanistica  parcheggi,  l’utilizzo  quello  è.  Poi  la  finalità  ultima  ovviamente  non  incide
assolutamente  sulle  decisioni  prese  oggi,  ma  non  incide  assolutamente  sulla  destinazione
urbanistica.

Noi l’abbiamo sempre definita area polifunzionale proprio perché nasce per l’esigenza del
Comune di Sestu e per quella tipologia di servizio; quindi è un’area che ospita un parcheggio, che è
utile alle Scuole, per una parte della mattina, è utile in questo momento per fare il mercatino
settimanale del giovedì, ed è utile, per esempio, per i grandi eventi, perché ovviamente l’abbiamo
già visto, l’abbiamo sperimentato, possiamo dire che finalmente Sestu ha un’area che si  possa
definire come tale.

Dal punto di vista della metropolitana, quindi nel momento in cui noi abbiamo detto che è
un parcheggio scambio, è anche un parcheggio scambio, non è ovviamente un utilizzo prettamente
definito per tale scopo, perché è chiaro che un parcheggio che si presta ad essere riempito, non è
detto che lo scambio possa occupare tutti i 170 e rotti posti che ci sono disponibili.

È chiara una cosa, l’ha detto lei stessa, bisogna capire nel tempo, quando si avvicinerà il
momento in cui avremo davvero il servizio della metropolitana, se quel parcheggio potrà comunque
assolvere anche a quell’esigenza; quindi noi oggi gliel’abbiamo data la connotazione, ma non è
detto che…sappiamo bene, lì c’è in via di sviluppo la zona sportiva, ci sono diverse attività che
potrebbero occupare parte di quei parcheggi. 
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È chiaro che nel momento in cui noi dovessimo renderci conto o, per meglio dire chi ci sarà
ad amministrare in quel momento si dovesse rendere conto che quell’area non è più funzionale per
assolvere a tutte quelle specifiche che gli abbiamo dato, sarà necessario individuare ulteriori spazi,
e qualche idea ovviamente ce l’abbiamo già, ma al momento attuale non è di sicuro prioritaria
concretizzarla, visto e considerato che il paese ha tante altre esigenze, di sicuro quella in questo
momento non è una priorità.

Dal punto di vista dell’utilizzo, vi rassicuro che è perfettamente compatibile, d’altronde i
mercati vengono realizzati nelle strade, quando sono realizzate bene, sono nelle aree parcheggio;
un esempio è Pula, che io frequento spesso, che prima lo faceva nelle strade, adesso lo fa in un
parcheggio,  proprio  perché ovviamente è  più  raccolto,  per  il  visitatore sicuramente va meglio
perché comunque ha la possibilità di poterlo girare meglio, ma soprattutto si trova nella possibilità
di  parcheggiare  la macchina vicina; quindi  è anche più  facile  avere una spesa,  e questo  va  a
vantaggio anche degli ambulanti, più pesante, quindi anche più buste, perché avendo la macchina
vicina, è chiaro, si capisce benissimo che una persona è portata a fare una spesa anche superiore.

Tant’è che questo non lo dico io, l’hanno notato gli ambulanti quando ci siamo riuniti, che
dicevano con soddisfazione: “Finalmente si potrà parcheggiare vicino e questo favorirà anche la
spesa”.

Grazie.

Il Presidente MANCA Antonio

Grazie a lei.

Ci sono altre richieste di chiarimento? Se non ci sono altre richieste di chiarimento, apriamo
la fase della discussione. Chi vuole intervenire? Prego.

La Consigliera MELONI Valentina Progetto per Sestu

Un altro chiarimento riguarda i parcheggi…

Il Presidente MANCA Antonio

Siamo alla fase della discussione.

Intervento fuori ripresa microfonica

Prego, faccia il chiarimento.

La Consigliera MELONI Valentina Progetto per Sestu

Scusi, non avevo capito che aveva già aperto la discussione.
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Volevo capire, per quanto riguarda i parcheggi, visto che lì vicino c’è la Scuola, intendete
fare un parcheggio a disco orario, per regolare quella parte dei parcheggi, o sarà un parcheggio
libero, nel senso che il primo che arriva, parcheggia e finisce lì.

Il Presidente MANCA Antonio

Prego, Assessore.

L’Assessore BULLITA Massimiliano Vice Sindaco
Urbanistica, Viabilità e traffico, Arredo Urbano, Energia

Questo ovviamente non è oggetto del Regolamento, però per il momento sarà un parcheggio
libero, come lo vedete oggi; è chiaro che per quanto riguarda il giovedì ci sarà l’interdizione della
parte che viene occupata dal mercato, perché ricordiamoci che il mercato occupa una parte di quel
parcheggio, ma rimangono circa 60 parcheggi liberi; quindi spazio ce n’è in abbondanza.

Grazie.

Il Presidente MANCA Antonio

Apriamo la fase della discussione. Chi vuole intervenire? Prego, Consigliere Meloni.

Il Consigliere MELONI Maurizio Fratelli d’Italia

Grazie, Presidente. Buonasera a tutti.

Con  l’approvazione  del  Regolamento,  che  disciplina  il  trasferimento  del  mercato
settimanale a Sestu nel piazzale Campioni  d’Italia,  Cagliari  calcio 69/70,  si  raggiunge un altro
importante  obiettivo  che  questa  Giunta  e  questa  maggioranza  di  Centrodestra  sta  portando  a
compimento. Un grazie all’Assessore, al Responsabile dell’Ufficio, dottor Farris, che hanno lavorato
allo spostamento del mercato settimanale.

Sono fiero che Fratelli d’Italia abbia contribuito a realizzare, insieme a tutto il Consiglio
comunale di  Sestu, il  trasferimento del mercato settimanale, che dà più sicurezza e dignità ai
cittadini e operatori ambulanti, che lavorano e danno un importante servizio alla Città di Sestu.

Sono  convinto  che  questa  nuova  ubicazione  rilancerà  il  mercato,  e  farlo  nel  piazzale
dedicato ai nostri Campioni d’Italia, del nostro amato Cagliari, che nel 69/70 hanno vinto lo storico
Scudetto, con il grande Gigi Riva, mi riempie di gioia.

Ci auguriamo che questo mercato rimanga per sempre lì, perché abbiamo trovato uno spazio
veramente importante, dove ci sono parcheggi, c’è la viabilità che ci permette di... e abbiamo
tolto  dalla  strada,  quindi  abbiamo tolto  il  problema in  via  Piave,  dei  residenti  che  il  giovedì
avevano veramente dei problemi per poter entrare a casa loro.

Grazie.
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Il Presidente MANCA Antonio

Grazie a lei.

Ci sono altri interventi? Prego, Consigliere Pisu.

Il Consigliere PISU Fabio Partito Democratico

Sì,  intervengo  anch’io  su  questo  punto  avendolo  affrontato  in  Commissione  Statuti  e
Regolamenti, dove ho fatto diverse osservazioni, in base a un confronto che ho avuto con diversi
cittadini e con gli operatori dell’attuale mercato di via Piave, che accolgono sostanzialmente con
favore lo spostamento del mercato nel nuovo spazio, nel piazzale Campioni d’Italia. 

L’Assessora Petronio, abbiamo sentito, si augura che gli operatori si trovino bene nel nuovo
sito, però per sapere cosa pensano basta parlarci; e questo diciamo che si sa già.

Considerato che gli  adempimenti  da svolgere sono tanti,  come Consigliere  comunale  mi
aspetto  che  venga  rispettato  il  tempo  necessario  per  affrontarli  nella  maniera  più  adeguata.
Dunque, ritengo che lo spostamento debba avvenire solo dopo Natale.

C’è qualche perplessità degli operatori sul controllo dei parcheggi, infatti in Commissione mi
sono fatto portavoce di questa problematica. L’Assessore Bullita ha già risposto, ma io ritengo che
sia importante che i parcheggi di questo piazzale il giovedì mattina siano ad uso esclusivo di chi si
reca al mercato, perché sono loro gli utenti; altrimenti tra professori delle Scuole secondarie di
primo grado e residenti, non ci sarà posto.

Un’altra misura può essere, come ha proposto la Consigliera Collu, veramente quella di
prevedere che i parcheggi del giovedì mattina possano essere utilizzati per un tempo limitato;
questo sarà un deterrente per chi vuole lasciare lì la macchina per tutta la mattina. Il problema è
che il  piazzale  Campioni  d’Italia  comincia  a  essere già  troppe cose insieme; insomma bisogna
regolare anche questo aspetto.

Grazie.

Il Presidente MANCA Antonio

Grazie a lei.

Ci sono altri interventi? Prego, Consigliere Pili.

Il Consigliere PILI Alberto Riformatori Sardi di Sestu

Buonasera a tutti.

Io  faccio  un  breve  intervento  per  quanto  riguarda  lo  spostamento  del  mercato.  In
Commissione ne abbiamo discusso un pochettino tutti, mi è parso, da parte di tutti, che erano
abbastanza soddisfatti di queste misure, che abbiamo recepito tutti e concordato tutti assieme.
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Quindi, io mi auguro che le votazioni si trasformino in dati reali.

Grazie.

Il Presidente MANCA Antonio

Grazie a lei.

Ci sono altri interventi? Prego, Consigliera Crisponi.

La Consigliera CRISPONI Annetta Articolo Uno

Io faccio parte della Commissione, e in Commissione abbiamo discusso il Regolamento, non è
che abbiamo discusso se fosse opportuno o meno spostarlo, con quali modalità, in quali tempi, anzi
abbiamo  sollevato  il  problema,  che  c’è  stato  a  loro  volta  fatto  presente  dagli  operatori  del
mercato, della necessità di spostarlo dopo le festività natalizie, in modo tale che le persone, che si
recano al mercato, che sono abituate a trovarlo in via Piave, non abbiano difficoltà a spostarsi
invece in via Dante, lì nel piazzale dedicato ai Campioni d’Italia del Cagliari.

Mi ha stupito, dico la verità, la richiesta che ha fatto, di chiarimento, la Consigliera Meloni
all’Assessore Bullita, quando ha parlato di parcheggio di scambio per la metropolitana, perché io
pensavo che la Consigliera Meloni fosse più scaltra, insomma, e che non credesse davvero che
avremo la metropolitana nel 2027; però, tutto è possibile, viviamo tempi straordinari, per cui ci sta
anche che tra due anni abbiamo la metropolitana, e quindi l’area polifunzionale diventi mercato,
parcheggio, grandi eventi, e non so cos’altro possa diventare. Fatemi una proposta, perché magari
la troviamo.

Scherzi  a  parte,  quando  si  è  parlato  dello  spostamento  del  mercato  in  qualche  modo
eravamo tutti  contenti,  sia per una questione di viabilità cittadina, per il  fatto che lì  ci  sono
residenti e c’è anche una Scuola dell’infanzia, sia perché pensavamo finalmente, perché quelli
erano i presupposti, che il mercato avrebbe avuto quei servizi, che attualmente non ci sono, a
cominciare dalla corrente elettrica destinata ai singoli operatori, all’acqua, ai bagni, perché spesso
noi  abbiamo  fatto  interrogazioni,  qualcuna  anche  quando  c’era  questa  Amministrazione,  per
chiedere che qua in via Piave ci fossero almeno i bagni chimici; abbiamo visto, quando è stata
realizzata  la  piazza,  sono  stati  fatti  anche  i  servizi,  quindi  abbiamo  pensato  che  finalmente
avremmo avuto un mercato veramente all’altezza di tutte queste aspettative.

Invece  poi,  parlando  con  il  Responsabile  di  Settore,  che  è  qui  presente,  dottor  Farris,
abbiamo appreso che, in realtà, tutto questo non è possibile, per una serie di questioni proprio di
tipo organizzativo: non è semplice gestire dei bagni e darli in affidamento ad una cooperativa, per i
costi che hanno, questi costi andrebbero a gravare sugli operatori e non si sa se sarebbero disposti
a farlo. La stessa cosa per quanto riguarda la ripartizione, eventuale, delle tariffe per l’energia
elettrica, eccetera eccetera.

Alla fine è venuto meno un pochino molto di quello che ci si aspettava dallo spostamento del
mercato. Io però ho visto da parte degli operatori un certo sollievo, siccome sono loro e sono le
persone che frequentano il  mercato che devono essere quelli  contenti,  vediamo come le  cose
evolveranno.
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Bisogna tener conto del fatto che la maggior parte delle persone che frequentano il mercato
il giovedì mattina sono comunque persone anziane, che si spostano per fare gli acquisti a piedi, non
sono molti quelli che vanno in macchina; basta andare il giovedì al mercato per vedere le macchine
parcheggiate, parcheggiano solitamente nella parte finale di via Piave, quella che è adiacente al
ponte; basta contare quante sono le auto per rendersi conto che in realtà la maggior parte degli
utenti vanno a piedi.

Per  cui  io  penso che forse  questo  sarà un problema per la  nuova destinazione,  perché
mentre questa attuale ubicazione è baricentrica rispetto al paese, quella è abbastanza periferica;
quindi potrebbe creare qualche problema.

Un’altra questione che è rimasta non sospesa, ma comunque da ritrattare nel Regolamento,
riguarda la postazione destinata allo Street Food; in Commissione abbiamo sollevato la questione
che destinare un’unica postazione allo Street Food avrebbe costituito, tra virgolette, una violazione
della concorrenza, perché mentre tutti gli altri operatori hanno almeno 1 – 2 – 3, altri commercianti
che offrono lo stesso tipo di prodotto, in questo caso invece si troverebbe da solo. 

È stata fatta l’osservazione che proviamo, è la prima volta che si dedica una postazione a
questo tipo di servizio, vediamo quale sarà il risultato, e soprattutto vediamo quante saranno le
richieste per questo stallo.

Restiamo in attesa, noi fra un anno chiederemo all’Assessora di riferire qui quali sono state
le richieste, come sono i risultati che sono stati ottenuti, riservandoci eventualmente la facoltà di
riscrivere  quella  parte  del  Regolamento,  perché  io  resto  ancora  dubbiosa  perché  credo  che
destinare un unico stallo sia a volte, non in questo caso, non mi permetterei, cucire addosso a
qualcuno una possibilità. E questa è una cosa che io non amo. Io credo molto nella concorrenza,
credo molto nel fatto che le opportunità vanno offerte a tutti, e che più offerta viene fatta per i
consumatori, migliore è naturalmente il risultato, perché i prodotti che troviamo al mercato sono
dei prodotti che non sempre troviamo nelle altre attività commerciali, e avere la possibilità di
scegliere lo stesso prodotto da più venditori dà una garanzia, anche ai consumatori, rispetto anche
ai costi.

Aspettiamo di vedere quello che succederà. Io mi auguro, intanto, che tutto proceda nel
modo migliore, che lo spostamento avvenga a gennaio per dar modo ai commercianti  di  poter
svolgere con serenità le vendite prenatalizie, e poi vediamo quello che succede.

Grazie.

Il Presidente MANCA Antonio

Ci sono altri interventi? Se non ci sono altri interventi, apriamo la dichiarazione di voto. Ci
sono  interventi  in  dichiarazione  di  voto?  Se  non  ci  sono  interventi  in  dichiarazione  di  voto,
mettiamo ai voti la proposta di delibera, quindi chiedo ai Consiglieri di esprimersi, con votazione
elettronica, sull’approvazione del provvedimento appena discusso.

Dichiaro aperta la votazione.

Dichiaro conclusa la votazione: con 19 voti favorevoli, il Consiglio approva all’unanimità.

Si vota, quindi, per l’immediata eseguibilità, con le medesime modalità.
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Dichiaro aperta la votazione.

La  votazione  è  conclusa:  con  19  voti  favorevoli,  il  provvedimento  è  immediatamente
eseguibile.
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PUNTO N.  4  –  Mozione sulla  salvaguardia  dei  servizi  sanitari  specialistici  e  della  Guardia
Medica di Sestu.

Il Presidente MANCA Antonio

Passiamo  al  quarto  punto  all’ordine  del  giorno,  avente  a  oggetto:  “Mozione  sulla
salvaguardia  dei  servizi  sanitari  specialistici  e  della  Guardia  Medica  di  Sestu”, presentata dai
Consiglieri Federico Porcu, Antonio Argiolas e Maurizio Meloni.

La parola al Consigliere Porcu per illustrare il testo.

Il Consigliere PORCU Federico Gruppo Politico

Grazie, Presidente. Buonasera a tutti.

È una mozione molto importante per l’argomento che viene trattato, è un argomento che
riguarda  tutta  la  cittadinanza,  e  non  solo  la  cittadinanza  sestese,  di  sicuro,  visto  che  il
poliambulatorio  di  Sestu,  pur  non  essendo  in  capo  all’Amministrazione  sestese,  è  una  nostra
priorità, serve persone anche dei paesi limitrofi.

Premesso che il  diritto alla salute è un pilastro fondamentale della nostra società e si
concretizza  nell’accesso  universale  ai  servizi  sanitari  di  qualità,  equamente  distribuiti  sul
territorio e capaci di rispondere ai bisogni di tutti i cittadini.

La sanità territoriale svolge un ruolo cruciale, garantendo cure di prossimità, prevenzione e
presa in carico dei pazienti cronici, evitando inutili e costosi accessi al Pronto Soccorso.

Il Poliambulatorio di via Dante rappresenta un punto di riferimento fondamentale per la
salute dei cittadini di Sestu e, nonostante la difficoltà, continua a offrire una serie di importanti
prestazioni specialistiche, sia pure con alcune evidenti lacune, come l’odontoiatria.

Negli  ultimi  anni  i  servizi  sanitari  territoriali  di  Sestu  hanno  tuttavia  subìto  un
depotenziamento con la chiusura del Centro vaccini, determinando un netto peggioramento della
possibilità di svolgere azioni di prevenzione sul territorio, e un aumento del disagio per i cittadini
costretti a spostarsi in altri Comuni per fruire del servizio.

Il Poliambulatorio ospita anche il servizio di Guardia Medica che, per quanto locata in locali
inadeguati, garantisce assistenza medica di base nelle ore notturne e nei giorni festivi.

La ASL 8 si accinge ad eseguire, presso il Poliambulatorio di via Dante, alcuni interventi
strutturali, essenziali per il miglioramento della struttura e per la loro messa in sicurezza. Per
consentire  l’esecuzione  dei  lavori  la  ASL  8  ha  disposto  il  trasferimento  delle  prestazioni
specialistiche e la Guardia Medica in altri  Comuni.  Tale trasferimento, anche se temporaneo,
avrebbe conseguenze devastanti per la sanità territoriale di Sestu, comportando un grave disagio
per  i  cittadini,  costretti  a  spostarsi  in  altri  Comuni  per  ricevere assistenza,  con  conseguente
difficoltà di accesso alle cure, in particolare per le persone anziane, disabili o con difficoltà di
deambulazione.
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È facilmente prevedibile un conseguente ulteriore sovraccarico del Pronto Soccorso, con un
aumento dei tempi di attesa e un peggioramento della qualità dell’assistenza, un indebolimento
della  prevenzione  e  della  presa  in  carico  di  pazienti  cronici,  con  un  maggiore  rischio  di
complicanze e ospedalizzazioni. Un danno economico per il Comune di Sestu che, in molti casi,
dovrebbe sostenere i costi per il trasporto dei pazienti in altri Comuni.

Impegnano la Sindaca e la Giunta:

–  a  intervenire  con  urgenza  presso  la  ASL  per  scongiurare  il  trasferimento,  anche
temporaneo, delle prestazioni specialistiche e della Guardia Medica in altri Comuni;

– individuare una o più soluzioni alternative che permettano di realizzare gli interventi
finanziati, senza compromettere l’offerta sanitaria del Poliambulatorio di via Dante, concedendo
in utilizzo locali comunali, o individuando locali privati da prendere in locazione;

– vigilare affinché i lavori previsti vengano portati a termine nei tempi prestabiliti;

–  adottare tutte le  misure necessarie per garantire nel territorio di  Sestu un’adeguata
assistenza sanitaria, in linea con i principi di equità, accessibilità e appropriatezza;

– avviare un confronto con ASL 8 e con la Regione Sardegna per definire un piano di rilancio
della sanità territoriale a Sestu, che preveda investimenti, infrastrutture, tecnologie e personale;

–  riferire  in  Consiglio  comunale,  in  tempi  brevi,  sulle  azioni  intraprese  e  sui  risultati
ottenuti.

Grazie.

Il Presidente MANCA Antonio

Grazie a lei.

Passiamo alla discussione. Chi vuole intervenire? Prego, Consigliera Crisponi.

La Consigliera CRISPONI Annetta Articolo Uno

Io confesso che quando ho letto la mozione sono rimasta un po’ stranita. Io ho presentato, a
partire dal 2020, quando c’è stato l’anno del Covid, la prima interrogazione riguardante la chiusura
del  servizio  di  vaccinazione  nel  Comune di  Sestu;  nel  frattempo,  per  arrivare  ad  oggi,  ne  ho
presentato tre. 

Il 10 di ottobre mese scorso ho presentato un’interrogazione riguardante proprio i lavori di
ristrutturazione del Poliambulatorio, con il  conseguente trasferimento dei servizi, in particolare
quelli del consultorio familiare, ma non solo, in altri centri.

Nel Consiglio comunale successivo, mi pare del 15, forse, di ottobre, o 19, adesso non vorrei
sbagliare, ho di nuovo posto il problema, perché nel primo Consiglio comunale, mi scuso se mi devo
sedere per leggere, la Sindaca disse praticamente che aveva già parlato con il Direttore generale
della ASL 8, che aveva avuto dei colloqui informali con l’Assessorato, perché a volte i  colloqui
informali  funzionano  meglio  di  quelli  formali,  proprio  per  attivarsi  per  la  soluzione  a  questo
problema, perché chiaramente siccome questi lavori vanno fatti con una certa urgenza, perché
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sono lavori finanziati con fondi del PNRR, e quindi vanno svolti, realizzati e rendicontati entro il
giugno, mi pare, 2025 devono essere completati, e poi c’è tempo forse fino a fine dicembre per la
rendicontazione; quindi i tempi sono abbastanza scanditi e stretti.

Siccome questi lavori non è che siano piovuti dal cielo, questi sono finanziamenti arrivati
alla  Regione  Sardegna  quando  governava  il  Centrodestra  e,  se  non  sbaglio,  anche  in  questo
Consiglio comunale si parlò proprio di questi fondi destinati al Poliambulatorio di Sestu.

Ora, quando arrivano notizie di questo genere, uno prima di tutto esulta perché vengono
potenziati  i  servizi,  potenziando  i  locali,  si  spera  anche  che  vengano  potenziati  i  servizi,  e
sicuramente  migliora  la  qualità  del  servizio;  ma  allo  stesso  tempo  si  pone  il  problema:  nel
frattempo, dove vanno questi servizi? L’Amministratore se lo pone questo problema.

Io so che altri Comuni, proprio che sono stati beneficiari di questi interventi per le strutture
sanitarie  del  territorio,  finanziati  dal  PNRR,  per  tempo  si  sono  dedicati  a  trovare  soluzioni
alternative,  perché  chiaramente le  ASL  non  hanno la  conoscenza del  territorio  che può  avere
un’Amministrazione che governa quel territorio.

Questa  è  la  risposta,  la  Sindaca  rispose  all’interrogazione  dicendo  che  si  stava  già
muovendo, che c’era la possibilità di ospitare alcuni dei servizi  nei locali  della RSA di  via San
Sperate.  Nel  Consiglio  successivo,  siccome  ero  venuta  a  sapere  che  comunque  In  quei  locali
sarebbero stati ospitati soltanto la neuropsichiatria infantile e il corso di preparazione al parto per
le  future mamme, sono di  nuovo intervenuta durante le  comunicazioni,  segnalando appunto il
problema, e la Sindaca rispose, anche in quella occasione, che comunque le interlocuzioni sono
andate buon fine, e che aveva ricevuto un una lettera protocollata, in cui si diceva che a decorrere
dal 31 ottobre inizieranno i lavori, però le attività della neuropsichiatria infantile e del consultorio
dovevano essere riorganizzate,  utilizzando gli  spazi.  E  poi  siccome questi  spazi  in  un secondo
momento sarebbero stati comunque chiusi, che tutto questo sarebbe stato spostato direttamente
nella RSA.

Ora, in quell’occasione si sarà posta il problema, la Sindaca, anche del… adesso, scusate,
ma,  senza  agitarsi  troppo  e  senza  neanche  essere  troppe  polemiche,  è  possibile  che  il  28  di
novembre voi presentiate una mozione in cui chiedete che ci si attivi? Ragazzi, tutti questi servizi
verranno chiusi il 20 di dicembre, chi è che si deve attivare? Me lo dite? Secondo voi, il Direttore
generale della ASL 8 si  sta attivando per i  locali  del Poliambulatorio di Sestu? Io penso di no,
abbiate pazienza, lo conosco, ci ho avuto a che fare; io vi assicuro di no.

Io spero che invece si stia attivando e che voi stiate trovando le soluzioni, però, vi dico la
verità, non avete trovato ancora i locali per ospitare il PLUS 21, mi pare arduo che possiate trovare
tutti i locali per ospitare tutti i  servizi: il Poliambulatorio, con tutti i  servizi del pianoterra, il
consultorio familiare, la neuropsichiatria e la Guardia Medica. 

Se invece siete così, vi vedo molto pimpanti, allora se siete così contenti, mi pare di capire
che questa mozione sia soltanto l’occasione per dire “Come siamo bravi come siamo belli”. Non
capisco bene la motivazione di questa mozione, perché o il problema c’è e allora è una mozione di
“Aiuto, sto morendo”, e allora devo fare qualcosa per dire che mi sto muovendo, oppure può essere
semplicemente un gioco delle parti, in cui voi presentate la mozione per dire soltanto “Quanto
siamo stati bravi”.

Non ho ancora capito il significato perché, scusate, il 28, ripeto, di novembre presentate
una mozione in cui si chiede di attivarsi, quando i servizi verranno chiusi il 20 di dicembre; mi
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sembra  una  cosa  abbastanza  ridicola.  Considerato  poi  che  sono  quattro  anni,  non  voglio  dire
cinque, che io presento interrogazioni sul Centro vaccini; mi è stato detto una volta che stavano
per riaprire, la seconda volta che c’erano dei problemi legati praticamente alla non idoneità dei
locali e ci volevano dei finanziamenti per metterli a norma, nel frattempo non li avete messi a
norma e il Centro vaccini è sempre rimasto chiuso.

Aspetto da voi la soluzione, spero immediatamente, nei prossimi interventi, per capire qual
è la ragione per cui avete presentato la mozione.

Il Presidente MANCA Antonio

Ci sono altri interventi? Prego, Consigliera Meloni.

La Consigliera MELONI Valentina Progetto per Sestu

Grazie, Presidente. 

Davvero non posso che condividere le sensazioni che ha riferito la Consigliera Crisponi nella
lettura dei contenuti di questa mozione, e condivido anche la mancanza di comprensione della
ragione per cui la stessa sia stata presentata in Consiglio; è come se ci si volesse parlare davanti
allo specchio, insomma: voi dite a voi stessi di agire e di impegnarvi a fare quello che avreste
dovuto fare già prima, quando avete saputo del finanziamento.

Ora, che Sestu abbia gravi carenze strutturali dal punto di vista dei servizi sanitari, credo sia
sotto gli occhi di tutti, da tempo notevole, da molto tempo perché, come ha detto la Consigliera
Crisponi, il Centro per i vaccini, che già offriva la prestazione una volta alla settimana, prima erano
due volte, poi è diventata una volta, poi è stato chiuso, e non c’è stato modo di riaprirlo. 

Se vogliamo confrontare la nostra realtà con quella di un Comune non troppo distante da
noi, quello di Decimomannu, che forse non arriva a 8.000 abitanti, le differenze non sono solo
significative, le definirei eclatanti: hanno un Centro vaccini che funziona quotidianamente, e credo
per due volte alla settimana funzioni  anche di  sera; 8.000 abitanti.  Hanno tutti  gli  specialisti:
l’ambulatorio dei prelievi, l’odontoiatra, l’oculista, l’endocrinologo; le prestazioni sanitarie ci sono
tutte. Hanno una Guardia Medica di tutto rispetto, e oltretutto, se non avessero tutti questi servizi,
potrebbero spostarsi agevolmente con un sistema di trasporti, che ce lo sogniamo.

Ora non rimane che chiedersi, e non lo dico solo nella fattispecie, nel caso specifico a voi,
che siete qui adesso, mi piacerebbe metterli tutti schierati davanti e interrogare uno per uno tutti
quelli che hanno governato Sestu negli ultimi trent’anni, perché siamo a questo livello dal punto di
vista sanitario, dal punto di vista dei trasporti, dal punto di vista culturale, dal punto di vista
sociale, perché siamo in queste condizioni. Ma io ho titolo e diritto di chiedere…

Intervento fuori ripresa microfonica

Scusi,  Presidente, mi sta mettendo il  silenzio, per caso, il  Consigliere? Se le dà fastidio
quello che dico, guardi…
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Il Presidente MANCA Antonio

Consigliera, si rivolga alla Presidenza, lasci perdere…

La Consigliera MELONI Valentina Progetto per Sestu

È lui che si sta rivolgendo a me. Ma le pare corretto che io debba stare zitta perché non
gradiscono quello che gli sto dicendo? 

Il Presidente MANCA Antonio

Nessuno le ha detto di stare zitta; può andare avanti.

La Consigliera MELONI Valentina Progetto per Sestu

No, me l’hanno detto di stare zitta, mi ha detto “Basta”.

Il Presidente MANCA Antonio

Lei ascolti chi le dà la parola.

La Consigliera MELONI Valentina Progetto per Sestu

Grazie, Presidente.

Spero che il commento possa essere terminato però, la voce di sottofondo mi infastidisce e
mi fa perdere il filo del discorso; se poi la verità fa male, il problema non è mio, il problema è
vostro.

Intervento fuori ripresa microfonica

La verità che sto dicendo. La verità che sto dicendo, se vi urta, forse avete la coda di
paglia.

Intervento fuori ripresa microfonica

No, le assicuro che io non vaneggio, non faccio uso di nessuna sostanza che possa alterare il
mio stato mentale. E lei non si deve permettere.

Intervento fuori ripresa microfonica

Sto urlando e urlo quanto mi pare e piace; se non le dispiace, è un mio diritto.

Il Presidente MANCA Antonio

Vi richiamo all’ordine.
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La Consigliera MELONI Valentina Progetto per Sestu

È quello di sollevare il tono della voce. Ma come si permette? Ma si dia una calmata e si
beva una camomilla, faccia una cosa; oppure, ripeto, se la infastidisce quello che dico e il tono con
cui lo dico, la porta è aperta. È proprio aperta.

Intervento fuori ripresa microfonica

Relax io? Sono rilassatissima. È a voi che mi piace sentirvi dire la verità.

Intervento fuori ripresa microfonica

Quindi, dicevo che vorrei…

Il Presidente MANCA Antonio

Possiamo tornare su un tono di decenza, gentilmente? Grazie.

Prego, Consigliera Meloni.

La Consigliera MELONI Valentina Progetto per Sestu

Grazie, Presidente.

Dicevo che sarebbe davvero curioso per il  cittadino normale, quale io ritengo di essere,
poter conoscere le ragioni di tutte queste indecenze che ci circondano, perché di indecenze stiamo
parlando;  e  indecente  è  il  fatto  che  debbano  chiudere  tutti  i  servizi  sanitari,  e  che  voi,  gli
Amministratori di maggioranza, stiate chiedendo all’Amministrazione, che avete sostenuto e che
sostenete, di impegnarsi.

È chiaro e palese che avete l’asso nella manica, e che lo sfoderate da qui a breve tempo,
ma non state facendo una bella figura; non state facendo una bella figura.

Presidente,  io  termino  l’intervento  perché  non  mi  è  consentito  di  esprimermi
correttamente, mantenendo il filo del discorso. Credo comunque di aver espresso vagamente quello
che pensavo di tutto questo.

Grazie.

Il Presidente MANCA Antonio

Mi scuso per il disguido.

Ci sono altri interventi? Prego, Consigliera Collu Valentina.

La Consigliera COLLU Valentina Progetto per Sestu

Grazie, Presidente.
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Io continuo il discorso sul filo di chi mi ha preceduto. Infatti, quando mi è stato consegnato
il plico con tutto quanto l’ordine del giorno di questo Consiglio, sono arrivata a leggere, i vari, mi
scuso  ogni  tanto  mi  mancano  delle  parole,  i  vari  plichi  che  ho  ricevuto,  e  sono  arrivata  alla
mozione, dove ho letto “Mozione sulla salvaguardia dei servizi sanitari”, e ho pensato “L’ennesima
mozione presentata da Crisponi, Serra e Picciau, perché loro su questo tema sono molto ferrati,
hanno presentato numerose mozioni e seguiranno a battere su questo argomento”. Vado a leggere
la mozione, benissimo, leggo chi ha originato questa mozione e sono rimasta a bocca aperta, cioè
non mi venivano le parole, esterrefatta, basita, cioè qualsiasi oggettivo è poco per definire questa
situazione, perché è proprio una situazione surreale, dove i Consiglieri di maggioranza presentano
una  mozione,  cioè  sollecitando  l’Amministrazione  comunale,  come  ha  detto  la  mia  collega,
Valentina Meloni, sollecitando la maggioranza, che sostengono, ad attivarsi perché si portino avanti
queste attività, che già sappiamo che il Poliambulatorio verrà chiuso, che verranno ulteriormente a
mancare altri servizi nel Comune di Sestu, già sappiamo che manca il servizio dei vaccini, mancherà
anche il Poliambulatorio, mancherà il servizio di assistenza psichiatrica…

Interventi fuori ripresa microfonica

Non mi ricordo come si chiama.

Interventi fuori ripresa microfonica

Scusate,  non  ricordavo.  Sì,  neuropsichiatria  infantile.  Insomma,  vari  servizi  che  loro
richiedono di attivare nel più breve tempo possibile, sapendo già che non saranno attivi da qui a
dicembre.

Quindi, cosa facciamo? È come marito e moglie che non si parlano in casa, che non sanno
cosa  avviene  dentro  la  propria  famiglia?  Vanno  a  chiedere  in  pubblica  piazza  che  cosa  sta
succedendo nell’Amministrazione comunale che stanno sostenendo? 

Mi  sembra  ridicola  questa  mozione;  ripeto,  non  ha  senso  presentare  una  mozione  del
genere, su una attività che già l’Amministrazione comunale dovrebbe mettere in essere.

Mi sembra, come ha detto qualcuno, che sia rivolta a perseguire un obiettivo già prefissato,
o già raggiunto, non sappiamo ancora, però lo sapremo nei prossimi giorni.

Grazie.

Il Presidente MANCA Antonio

Grazie a lei.

Ci sono altri interventi? Prego, Consigliera Sechi.

La Consigliera SECHI Rosalia Riformatori Sardi di Sestu

Grazie, Presidente, per la priorità.

Ricapitolando,  se  i  Consiglieri  di  maggioranza  esprimono  una  preoccupazione  per  una
situazione, per la quale tutti insieme si cerca una risposta, che sia a favore della comunità; se
richiedono, nell’ultimo punto, di riferire al Consiglio comunale in tempi brevi quelle che sono le
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soluzioni,  o  i  Consiglieri  comunali  non  parlano  come  marito  e  moglie  in  casa,  o  i  Consiglieri
comunali stanno auto–referenziandosi.

Chiamiamo una cosa: i Consiglieri comunali di maggioranza sono uguali identici ai Consiglieri
di minoranza; le stesse preoccupazioni che potete avere voi, compresi i trasporti, la compagna di
classe di mia figlia sta a Decimo, ci mette un’ora e mezzo ad arrivare a Cagliari perché non è così
collegata, come pensate, però, vabbè, sorvoliamo su questo. Anzi, vi dirò di più, apro una parentesi
e la chiudo, abbiamo, con l’ARST, più frequenza rispetto al CTM che sta a Decimo; però richiudo la
parentesi,  torniamo  al  discorso  a  bomba.  Noi  di  maggioranza  possiamo  esprimere  una
preoccupazione  per  una  situazione  che  ci  riguarda  da  vicino?  Noi  di  maggioranza,  per  quanto
alziamo la mano perché siamo favorevoli, chiaramente, perché siamo tutti coesi, possiamo essere
preoccupati, possiamo noi capire che la ASL non è il Comune, che le interlocuzioni che avvengono
privatamente non sempre ci vengono riferite, perché non ci sono i tempi? Possiamo volere che
venga messo agli atti e a verbale che anche noi ci possiamo preoccupare per la nostra comunità,
che anche noi vogliamo le risposte da Sindaca e Assessori? Mi spiegate dove sta la problematica, o
preferite che noi stiamo zitti e non presentiamo più mozioni? 

Soprattutto, altra cosa, una cosa che non tollero…

Intervento fuori ripresa microfonica

Francesco, zitto. 

Scusate, una cosa che non tollero è quando si alza la voce in Consiglio, nessuno è sordo;
quando si sta nervosi, cavoli, siamo in un Consiglio comunale, abbiamo tutti teoricamente lo stesso
obiettivo di far funzionare le cose; quando si interrompe, non farlo più, perché non possiamo essere
tranquilli  e  discutere  di  un  problema,  che  tutti  conosciamo,  che  tutti  vogliamo  risolvere
tranquillamente? O dà tanto fastidio che anche noi alziamo la voce, o parliamo e diciamo le cose
come stanno? Questo non riesco a capirlo.

Adesso questa mozione è fatta per interrogare la Sindaca e gli Assessori sulla situazione, per
dirlo a verbale, in Comune come sta funzionando? Possibile che nessuno di voi capisca che anche
noi abbiamo a cuore gli interessi della comunità? 

Io  proprio  sinceramente gli  interventi  che sono stati  fatti,  non li  ho  capiti;  se  era per
puntare il dito per mettere in dubbio, sappiate che mettere in dubbio non è una buona pratica.

Grazie.

Il Presidente MANCA Antonio

Ho visto altre mani sollevate, chi vuole intervenire? Prego, Consigliere Porcu.

Il Consigliere PORCU Federico Gruppo Politico

Grazie, Presidente.

Ci sono un po’ di cose che vorrei dire riguardo gli interventi, ma la prima che proprio mi
preme molto, molto, molto, è che tutti i miei colleghi, gli Assessori, provano profondo rispetto per
il lavoro degli altri. Io non ho gradito sentire che una mozione, presentata da un collega, è ridicola.
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Io penso che questo sia svilente e profondamente maleducato, riferito comunque al lavoro di un
collega, che posso condividere o no, posso votare o no, mi posso astenere, ma definire ridicolo non
sta a quest’Aula.

Mi dispiace, Presidente, io sono veramente amareggiato perché lei non sia intervenuto a
difendere il lavoro di un altro Consigliere, che non si impegna a portare una mozione, che vuole
informare cittadini e Amministrazione di quello che si sta facendo. 

Ma dare del ridicolo al  lavoro di un’altra persona, rivolto ai cittadini, secondo me, non
appartiene allo stile che deve essere tenuto in quest’Aula. 

Come non appartengono allo stile di quest’Aula le urla; non si ha più ragione se si urla, non
si fa più bella figura se si urla, si manca di rispetto all’Aula. Solo questo.

Concluderei volentieri l’intervento qua, perché sinceramente mi ha molto amareggiato tutto
questo, però ci sono delle cose che vanno dette. 

Innanzitutto la mozione è stata discussa il 28, ma presentata l’8; presentandola l’8, è stata
scritta dall’1 all’8, perché non è che io mi alzo l’8 mattina e presento una mozione. Comunque il
Poliambulatorio di Sestu, è giusto dirlo, non è in carico all’Amministrazione in se stessa, è in carico
alla ASL; tutti i servizi che ruotano attorno al Poliambulatorio di Sestu sono in capo alla ASL. Il
Poliambulatorio  di  Sestu  è  importantissimo  per  il  paese,  è  purtroppo  carente  del  servizio  di
vaccinazione, come è stato ampiamente detto più volte da vari Consiglieri, giustamente. La ASL si
prepara a fare degli interventi importantissimi per rendere un servizio migliore alla collettività.
Nessuno della ASL aveva informato il Comune di Sestu che il Poliambulatorio venisse chiuso tutto,
per  eseguire  questi  lavori;  nessuno  dell’ASL  ha  informato  il  Comune,  e  nessuno  della  ASL  ha
ufficialmente  informato  l’Amministrazione  dell’impellente  chiusura,  non  c’è  stata  una
comunicazione  ufficiale  della  chiusura,  ma c’è  arrivata  per  vie  traverse.  Poi  la  Sindaca  potrà
confermare.

Tornando agli elenchi che sono stati fatti, Gersia ospiterà, anzi ospita già, perché sono già
trasferiti,  i  servizi  di  neuropsichiatria  infantile  e  il  consultorio;  il  resto  dei  servizi,  perché
comunque noi non abbiamo dormito, non ci siamo svegliati l’8 per scrivere una mozione, per dire
“Non sappiamo come fare”,  ma ci  siamo svegliati  per  scrivere  una  mozione  perché  volevamo
informare ufficialmente, nelle sedi opportune, chi aveva preoccupazioni riguardo questo. 

Le  preoccupazioni  sono  da  mettere  in  disparte,  perché  i  locali  per  ospitare  ortopedia,
oculistica, cardiologia, locali prelievi e Guardia Medica, che la Guardia Medica è l’unico servizio
che resterà presso via Dante, verranno ospitati negli ex locali della ASL di via di Vittorio che per
tempo abbiamo adeguato, siamo riusciti a renderli idonei a ospitare questi servizi.

Tutto qua, io davvero non trovo cosa ci sia di ridicolo nel voler informare, chi ci guarda da
casa, chi domani leggerà il giornale, chi domani chiederà in giro, non trovo veramente niente di
ridicolo e non trovo nulla di strano. 

Poi uno vota contrario, vota favorevole, si astiene, però svilire il lavoro degli altri è una cosa
che non appartiene a quest’Aula. 

Presidente, ricalco Il mio dispiacere al fatto che lei non è intervenuto a redarguire i miei
colleghi, che hanno usato questi termini.

Intervento fuori ripresa microfonica

Assolutamente no, e io non ho neanche parlato sopra.
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Grazie.

Alle ore 21:09 esce dall’Aula il Consigliere Loi

Il Presidente MANCA Antonio

Ci sono altri interventi? Prego, Consigliere Picciau.

Il Consigliere PICCIAU Giuseppe Sestu Domani

Grazie, Presidente.

Cercherò di  fare  un intervento un pochettino super  partes,  cioè senza toccare le  parti
politiche, da uno che arriva e legge la mozione, e mi vorrei soffermare sulle richieste che vengono
fatte, proprio di questa mozione, perché la mozione viene fatta per chiedere qualcosa; almeno io
pensavo che fosse così, viene fatta per chiedere qualcosa che non si sta facendo, almeno penso,
poi: “Intervenire con urgenza presso la ASL 8 per scongiurare il trasferimento, anche temporaneo,
delle prestazioni specialistiche e della Guardia Medica in altri Comuni”. 

L’intervento  che  aveva  fatto,  l’ha  citato  anche  la  Consigliera  Crisponi,  la  Sindaca,  mi
sembra che su questo punto ci si stesse già adoperando; giusto? 

Andiamo avanti: “Individuare una o più soluzioni alternative che permettano di realizzare
gli interventi”, eccetera eccetera. Anche su questo, ripeto, la Sindaca si stava già adoperando.

“Vigilare affinché i lavori previsti vengano portati a termine nei tempi prestabiliti”…

Interventi fuori ripresa microfonica

Mi farebbe piacere se mi ascoltaste, ci metto poco.

Intervento fuori ripresa microfonica

Ma, infatti, sì, lo sto leggendo, Alberto, ma te lo sto anche argomentando e ti sto cercando
di spiegare quali sono le perplessità di una persona, ti ripeto non sto parlando dalla mia parte
politica, sto parlando da uno che arriva e legge la mozione; quindi mi farebbe piacere che mi
ascoltassi anche tu. Okay?

“Vigilare affinché i lavori previsti vengano portati a termine nei tempi prestabiliti”, penso
che questa sia una cosa che un’Amministrazione faccia e sia doveroso che faccia.

Poi “Adottare tutte le misure necessarie per garantire nel territorio di Sestu un’adeguata
assistenza sanitaria”, sono convintissimo che la Sindaca anche questo lo stia facendo, non da oggi,
lo stia facendo da molto.

Comunque, in linea di massima, posso condividere “Riferire al Consiglio comunale in tempi
brevi sulle azioni intraprese e sui risultati ottenuti”, e lì ci sto, però non capisco tutti gli altri. E
non li capisco perché sono cose, ripeto, che penso, ritengo e c’è stato detto che si stiano già
facendo; è per questo che io non riesco a capire la mozione. 
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Poi, io vi ho espresso le mie perplessità, ragazzi, non so cosa dirvi; ripeto, posso condividere
solo l’ultimo punto, “Di riferire in Consiglio”, ma anche sull’ultimo punto, secondo me, non serviva
una mozione, serviva uno, o più Consiglieri, che andava: “Sindaca, ci farebbe piacere avere delle
novità, o essere aggiornati a noi Consiglieri e ai cittadini riguardo le…”.

Interventi fuori ripresa microfonica

O un’interrogazione anche, i risultati che sono stati ottenuti fino adesso, perché comunque
siamo già stati delucidati, penso che nessuno sia estraneo al problema e alle cose che sono state
fatte fino ad oggi; quindi, ripeto, non capisco l’utilità di una mozione.

Questo è quanto.

Grazie. E grazie per avermi ascoltato.

Il Presidente MANCA Antonio

Grazie a lei.

Prego, Consigliere Argiolas.

Il Consigliere ARGIOLAS Francesco Riformatori Sardi di Sestu

Sinceramente  io  non  riesco  a  capire  qual  è  il  problema,  cos’è  che  non  capite?  Stiamo
semplicemente sollecitando, perché non è che è da oggi che stiamo andando a chiedere all’ASL di
muoversi e darci quello che ci deve dare”…

Interventi fuori ripresa microfonica

Sì, appunto.

Interventi fuori ripresa microfonica

Questo punto va avviato, okay, però in ogni caso…

Interventi fuori ripresa microfonica

Però, sinceramente…

Interventi fuori ripresa microfonica

Non c’è problema, volevo solo capire se questa mozione è importante, o non è importante.
Per me è importantissima, in ogni caso. Non farla? Perché non farla, o perché non va bene? Non
vedo il problema, sinceramente, non riesco a capirlo.

Comunque, in ogni caso sono convinto che qualcosa riusciremo a fare; poi ne riparliamo,
come dite voi.

Grazie.

Il Presidente MANCA Antonio

Ci sono altri interventi? Consigliere Pisu, prego.
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Il Consigliere PISU Fabio Partito Democratico

Sì, Presidente, io solidarizzato con lei per come è stato trattato anche in questa seduta. A
differenza del Consigliere Porcu che dice di avere rispetto; non l’ho percepito, Consigliere Porcu,
questo rispetto da parte della maggioranza nei confronti del Presidente. Non lo percepisco da parte
vostra nei confronti della minoranza nel momento in cui, mentre sta intervenendo una Consigliera
di minoranza, si dicono le cose a microfoni spenti.

C’è un momento per intervenire, e allora che si faccia parlare il Consigliere, in questo caso
la  Consigliera,  perché a  urlare ha iniziato un Consigliere di  maggioranza,  e  si  è  creata quella
situazione  in  cui  il  Presidente  è  stato  anche  molto  leggero,  diceva  i  nomi,  non  suonava  la
campanella; poteva intervenire con ancora più forza e non l’ha fatto. Dunque perché scagliarsi
contro il Presidente? Non lo capiamo.

Ma questo comportamento è iniziato molto prima di questo punto, perché prima, nei punti
precedenti, a microfoni spenti si diceva al Presidente, si facevano commenti sul Presidente, su
come aveva votato; questo è gravissimo. Ma perché vi comportate in questa maniera? Se ci sono
problemi tra voi, non devono essere palesati in un Consiglio comunale.

Interventi fuori ripresa microfonica

E vabbè, è evidente, trapelano, sono trapelati da quello che ha detto il Consigliere Porcu, a
microfoni accesi; dunque è tutto a verbale.

Io condivido…

Interventi fuori ripresa microfonica

No, io non ho citato chi sta dicendo a microfoni spenti di essere stato coinvolto. 

Condivido quanto detto dai Consiglieri che mi hanno preceduto, Consigliera Crisponi, Meloni,
Collu e Picciau. Intervengo in merito ora alla presente mozione, tesa ad assicurare un servizio
importante, è stato definito, come quello sanitario.

Come non condividere tutte le premesse sul diritto alla salute, sul ruolo cruciale della sanità
territoriale,  sul  fatto  che  il  Poliambulatorio  di  via  Dante  rappresenti  un  punto  di  riferimento
fondamentale; come non condividerlo? Sul depotenziamento che negli ultimi anni ha caratterizzato
il servizio sanitario territoriale di Sestu. Ma come condividere il resto? Avete un bel coraggio. Come
condividere tutto il resto. 

La  mozione  non  si  doveva  fare,  la  Sindaca  doveva  riferire  cosa  sta  facendo
l’Amministrazione. Il problema è l’impegno che viene chiesto con questa mozione, un impegno che
doveva già essere operativo, già messo in campo, che ci aspettavamo di conoscere dalla voce della
Sindaca; mi sarei unito alla curiosità della Consigliera Sechi, l’ha detto, di sentire la Sindaca. Ma
poi è intervenuto il suo collega, il Consigliere Porcu, e ci ha detto lui quello che si sta facendo. Ma
c’era bisogno della mozione affinché un Consigliere ci dicesse cosa sta facendo l’Amministrazione? 

La maggioranza chiede alla Sindaca di fare qualcosa, che dovrebbe aver già fatto; chiede
alla Sindaca di individuare soluzioni, che nonostante l’urgenza sono ancora lontane, perché queste
soluzioni veramente non possono soddisfare i Sestesi.

Abbiamo bisogno di uno spazio adeguato per tutte queste esigenze sanitarie.

Dunque  di  cosa  stiamo  parlando?  Veramente,  capiamo  bene  che  evidentemente  questa
maggioranza non sa come affrontare la problematica in questione. Non avete risposte da fornire, e
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dunque siete spettatori di un’azione, che invece dovevate mettere in campo prima. Chiedete, ma
dovete fare.

Le vostre preoccupazioni di Consiglieri di maggioranza si devono tradurre in atti concreti.
Sestu si merita una maggioranza che intervenga sui problemi, che trovi le soluzioni.

Alle ore 21:31 esce dall’Aula il Consigliere Serra

Il Presidente MANCA Antonio

Prego, Consigliere Pili.

Il Consigliere PILI Alberto Riformatori Sardi di Sestu

Per quanto riguarda questa mozione, nasce da tempi e tempi fa. Il Poliambulatorio è stato
costruito  dopo  che  la  famosa  Guardia  Medica,  qualche  Amministrazione,  qualche  luminare  di
qualche Amministrazione aveva ceduto alla ASL, quindi non avendo più quello, per fortuna l’ASL ha
costruito quest’altro qua, che purtroppo necessita di interventi.

Mi meraviglio come mai spesso e volentieri la minoranza ci ha sempre incriminato che non
abbiamo mai considerato la loro voce; questa volta li abbiamo voluti contattare qua in Consiglio
con questa mozione, e consecutivamente siete stati, dire aggressivi sarebbe già una parola molto
molto grossa, ma qualcheduno non riusciva a capire, qualche altro ha insinuato altre cose; quindi
non ho afferrato neanche io il senso dei vostri interventi.

Questa mozione è servita solo per informare tutto il Consiglio, non solo noi, ma anche voi,
dal momento che ci avete detto che non vi abbiamo mai ascoltato; questa volta abbiamo voluto
farvi far parte di questo, e voi invece no, “Come mai? Come mai?”. Non si sa. 

Ci  avete  detto  che  questa  mozione  non  è  da  fare,  perché  noi  cosa  siamo?  Siamo  dei
fessacchiotti, dobbiamo subire solo le vostre mozioni? Mi sembra di no, mi sembra che non siamo
tanto ignoranti, o tanto per dire altre frasi che mi trattengo dal dire.

Come ha detto il Consigliere Argiolas, non trovo il senso di bisticciare su delle fesserie così.
Ho assistito a un teatrino proprio dei bassi fondi, proprio dei bassi fondi.

Mi dispiace però io, per il carattere che ho, mi sto trattenendo anche molto, sono peggio di
qualche altro quando mi fanno saltare i nervi, però mi sto trattenendo; mi sto trattenendo per
rispettare il posto, a differenza di molte altre persone.

Grazie, Presidente.

Il Presidente MANCA Antonio

Ci sono altri interventi? Prego, Sindaca. 
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La Sindaca SECCI Maria Paola

Buonasera a tutti i presenti in sala e a chi ci segue da casa.

Abbiamo  scoperto  oggi,  in  questo  momento,  con  questa  mozione  che  i  Consiglieri  di
maggioranza non possono utilizzare l’articolo 64 del nostro Regolamento del Consiglio comunale,
che cita testualmente, che  “La mozione consiste in una proposta, sottoposta alla decisione del
Consiglio  comunale,  nell’ambito  delle  competenze,  per  lo  stesso  stabilite  dalla  Legge e  dallo
Statuto, riferite all’esercizio delle funzioni di indirizzo e controllo politico – amministrativo, alla
promozione di iniziative e di interventi da parte del Consiglio e della Giunta nell’ambito delle
attività del Comune, e degli  enti e organismi allo stesso appartenenti,  o ai  quali  partecipa”.
Questa è la prima parte sulle mozioni.

Io  non  riesco  a  capire  innanzitutto  l’indignazione  per  una  mozione,  che  aveva  e  ha
sicuramente il compito di coinvolgere tutto il Consiglio.

Sono state fatte delle illazioni più o meno gravi, dicendo che i Consiglieri di maggioranza
hanno  utilizzato  questo  strumento  perché  non  vengono  informati,  basterebbe  che  la  Sindaca
riferisse;  e  invece  io  ringrazio  i  Consiglieri  che  hanno  presentato  questa  mozione,  perché  ci
permettono  finalmente  di  parlare  di  un  problema,  che  non  è  solo  di  Sestu.  Noi  lo  stiamo
riconducendo alla situazione Sestese, purtroppo, e lo sappiamo tutti, e ha detto bene la Consigliera
Meloni, è un problema che dura da trent’anni, e non nella Città Metropolitana, o nel Sud Sardegna,
ma in tutta la Sardegna. È un problema oltretutto sovracomunale, ed è giusto che noi Consiglieri lo
sappiamo, noi Assessori lo sappiamo, la Sindaca lo sa, chi c’è in questa sala lo sa, ma molto spesso i
cittadini tendono a attribuire le colpe, o le mancanze della ASL, che è qualcosa di extra comunale;
l’Amministratore locale si può muovere quanto vuole, che se la Regione, sa cui dipende la ASL,
quindi i servizi sanitari, non ci vuole lasciare i servizi territoriali, li toglie. Come sta togliendo le
Guardie Mediche, come sta togliendo i vari servizi.

Ogni  volta  poi  si  continua  a  parlare  di  trasporti  che,  ribadisco,  noi  tutti  qui  siamo
consapevoli che sono importantissimi per tutti i  Comuni, i  377 Comuni della Sardegna, ma non
dipendono dai Comuni. Il Sindaco di Sestu di vent’anni fa, di trent’anni fa, come io in questi dieci
anni, se avessi avuto la possibilità di portare un trasporto che funzionasse a Sestu, l’avremmo fatto;
dipende  dalla  Regione,  sono  dei  servizi  assegnati,  sovracomunali,  che  noi  possiamo  lavorare,
possiamo andare in contrattazione, e io lo faccio anche come Presidente del CAL per tutta la
Sardegna, ma se la Regione, Ente sovracomunale, non vuole, questi servizi non arrivano.

Come vi spiegate che sui diciassette Comuni della Città Metropolitana, dieci hanno il CTM e
gli  altri  non  ce  l’hanno?  Non  è  solo  Sestu  che  non  ha i  servizi.  Purtroppo  sono  decisioni  che
avvengono su altri Tavoli, Tavoli dove io sono sempre stata presente, io e gli Assessori, ma non
basta essere presenti, non basta protocollare lettere, ci vogliono delle volontà ben più alte, che
non dipendono da noi.

Quindi, è inutile che continuiate a parlare; noi facciamo quello che possiamo, con quello
che abbiamo.

Chiudiamo la parentesi e parliamo però dei servizi sanitari a Sestu.

I Consiglieri di maggioranza hanno fatto una mozione e, secondo me, non si sarebbe dovuto
indignare nessuno, perché si è portato all’ordine del giorno un tema che penso sia importante per
tutti; la soluzione di questo problema è importante per tutti noi, quindi io non vedo quale sia la
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difficoltà a parlarne. Abbiamo parlato di tantissimi argomenti che ci avete sottoposto, ne abbiamo
parlato a lungo, talvolta li abbiamo votati, altre volte li abbiamo modificati, altre volta li abbiamo
vocio, ma se n’è parlato. Perché non se ne vuole parlare di questo, quando invece è un problema
incombente, che l’Amministrazione ha già visto da molto, e adesso la Regione ci deve dare delle
risposte, e ce le dovrà dare.

Adesso, vuol dire da quando abbiamo saputo che c’era un PNRR, perché noi abbiamo saputo
per tempo che c’era un PNRR, ne abbiamo parlato in questa quest’Aula, ma non sapevamo che per
attuare quei lavori, e chi è ingegnere o del settore sa che si possono fare dei lavori anche senza
chiudere le strutture, tant’è vero che ci hanno confermato che, nonostante ci siano questi lavori, la
Guardia Medica, per esempio, non verrà spostata.

Torniamo  adesso  all’ultima  parte  di  ciò  che  chiede  la  mozione.  Ci  siamo  fermati  alle
interrogazioni,  perché così come è importante questa mozione, sono state importanti  anche le
interrogazioni che sono state fatte dalla Consigliera Crisponi, a cui avevo già risposto, dicendo che
stavamo lavorando. È proseguito il dialogo con la ASL 8, noi abbiamo fatto tutto il possibile per
innanzitutto trasferire i servizi del consultorio alla Gersia, e stanno già funzionando. Per quanto
riguarda invece i servizi specialistici, abbiamo messo a disposizione i locali di via di Vittorio, quelli
che  erano,  per  intenderci,  prima  che  venisse  costruita,  alla  fine  degli  anni  90,  il  nuovo
Poliambulatorio; vi ricordo anche un po’ di storia: il Comune di Sestu in quegli anni ha dato il
terreno e  la ASL ci  ha  costruito il  Poliambulatorio,  che con questi  lavori  diventerà Casa della
Salute.

Torniamo ai  servizi  specialistici.  Abbiamo fatto  dei  sopralluoghi  con i  nostri  tecnici  e  i
tecnici della ASL, che hanno ritenuto più o meno idonei, con alcuni accorgimenti, tutti quei locali,
che sarebbero in grado di ospitare tutti i servizi specialistici; quindi la paventata idea di spostare i
servizi specialistici a Monastir, o a Selargius, Monserrato, veramente, pare, e dico pare perché io
sino a quando non mi dicono “Dal 20 dicembre i servizi potete spostarli lì”, io sinceramente nutro
dei dubbi, delle perplessità comunque, perché tutto per il  momento sta procedendo, però non
abbiamo ancora  risposta  alle  lettere che noi  abbiamo mandato,  con planimetrie;  nonostante i
sopralluoghi,  ancora  al  momento  non  abbiamo  nulla.  Noi  siamo  pronti,  abbiamo  messo  a
disposizione  i  locali,  abbiamo  messo  a  disposizione  le  risorse,  che  ci  permetterebbero  di
modificare, e ricordiamo che quei locali oltretutto erano già accreditati; quindi per un periodo
temporaneo, quello che stiamo chiedendo, è per un periodo temporaneo, perché loro hanno detto
che a giugno 2025 dovrebbero finire i  lavori,  quindi  sarebbe solo per un breve periodo che si
spostano in via di Vittorio.

Noi siamo pronti  ad adeguare, pur di  tenere questi servizi  a  Sestu, a disposizione delle
persone, che non hanno la possibilità di spostarsi, di andare in ospedale, o di recarsi comunque in
altri ambulatori. 

Questo è lo stato di fatto.

Io continuerò a lavorare, insieme con gli Assessori, a fare tutto quello che possiamo fare; e
se questo non avverrà, ci muoveremo di conseguenza. Ma noi ci stiamo muovendo, e non da ora ma
da diverso tempo.

La mozione era un’occasione per parlare, in questo caso di sanità, e mi sarei aspettata che
si parlasse di sanità anche più ampia, visto che le mozioni in genere servono per affrontare degli
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argomenti, e invece si è voluto dire, “Vabbè, la maggioranza fa una mozione, quindi probabilmente
ci sono…”.

Interventi fuori ripresa microfonica

No, qualcuno l’ha detto, Anna, non tu, qualcuno l’ha detto. 

Purtroppo no, non è così, semplicemente volevamo parlarne con voi, condividere e sperare
che il  giorno, se non dovessero fare le cose, di  muoverci  tutti insieme, le parti  politiche, per
risolvere. Come abbiamo fatto per il Centro vaccini a sua volta, che aveva ridotto l’orario da tre a
due,  giorni  e  ci  siamo riusciti  perché ci  siamo mossi  insieme; questo  lo  può ricordare solo  la
Consigliera  Crisponi,  che  in  quel  periodo  c’era.  Abbiamo  lavorato  insieme  e  siamo  riusciti  a
scongiurare questa riduzione di servizio. 

Forse, se lavoriamo tutti insieme e siamo veramente convinti che il servizio serve, e serve a
tutti, lo faremo anche stavolta.

Il Presidente MANCA Antonio

Grazie a lei.

Apriamo la dichiarazione di voto. 

Interventi fuori ripresa microfonica

Non esistono richieste di chiarimento alle mozioni. 

Passiamo, quindi, alla dichiarazione di voto. Chi vuole intervenire? Prego, Consigliera Meloni
Valentina.

La Consigliera MELONI Valentina Progetto per Sestu

Grazie, Presidente.

È stato apprezzabile l’intervento della Sindaca all’ultimo, tranne i tratti in cui avremmo
dovuto rimproverarla perché ha sollevato il tono della voce, però va bene.

Interventi fuori ripresa microfonica

Però è successo, ma era solo una battuta, volevo ricondurmi a quello che è stato detto a me
prima.

Interventi fuori ripresa microfonica

Il Consigliere PISU Fabio Partito Democratico

Veramente, stiamo raggiungendo livelli…

Interventi fuori ripresa microfonica

Io non accetto…

Interventi fuori ripresa microfonica
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Io adesso lascio l’Aula, perché veramente lei dovrebbe parlare a microfoni accesi, avere il
coraggio di dire le cose, perché questo non è un bar.

Il Presidente MANCA Antonio

Consigliere Pisu, non mi sembra che…

Il Consigliere PISU Fabio Partito Democratico

Consigliere Argiolas, non è un bar questo, se lo ricordi. Rispetto.

Interventi fuori ripresa microfonica

Il Presidente MANCA Antonio

Per cortesia, vi richiamo all’ordine. Grazie.

Prego, Consigliera Meloni.

La Consigliera MELONI Valentina Progetto per Sestu

Grazie.

Ho apprezzato l’intervento della Sindaca, l’avremmo apprezzato tutti se in apertura del
Consiglio, nelle comunicazioni, avesse detto quello che aveva da dire, invece di trascinarci nella
discussione di ore di una mozione, di cui noi non abbiamo capito il senso. E continuiamo a non
capirlo, perché se avevate qualcosa da dire, se avevate, come ho detto prima, l’asso nella manica,
potevate semplicemente informarci. Questo non era il modo di informarci.

Se volevate informarci,  ci  convocavate mezz’ora prima e ci  dicevate che dovevate dire
qualcosa; invece, come avete anticipato prima, avete già l’articolo nel giornale pronto. E va bene,
la notizia in sé è buona. Noi siamo…

Interventi fuori ripresa microfonica

Presidente, ma io posso parlare?

Interventi fuori ripresa microfonica

Io posso parlare? Poi mi dicono che sollevo la voce…

Interventi fuori ripresa microfonica

Poi mi dicono che sollevo la voce. Io voglio ricordare a quest’Aula che io sono stata oggetto
di offese personali, professionali, non una, molte volte, tanto è vero che ho scritto, in passato, una
richiesta specifica al Presidente, dove richiedevo la presenza continua dei Vigili, perché in assenza
dei Vigili io non sarei rimasta in Consiglio comunale per via delle offese che mi venivano rivolte, o
delle canzonature…

Interventi fuori ripresa microfonica

Sì, perché avete due o tre Consiglieri di maggioranza che sono piuttosto esagitati.
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Interventi fuori ripresa microfonica

Certo che sollevo il  tono della voce,  è il  mio unico strumento per difendermi. E mi fa
piacere ricevere la solidarietà delle mie colleghe Consigliere, che non perdono mai l’occasione di
puntare il dito contro di me. Prima di tutto ho un tono di voce alto. In secondo luogo dovreste
ascoltare quello che mi viene detto nel momento precedente a quello in cui io sollevo il tono della
voce, perché voi sentite solo quello che volete sentire, però anche se lo dicono a microfoni spenti,
lo sentite e lo sapete benissimo, e posso fare una raccolta video di tutte le offese che mi sono state
rivolte.

Vogliono anche mettermi il silenzio, ancora una volta, come ogni volta che io parlo, non gli
piace quello che dico, per questo intervenite continuamente; però non ci posso fare niente, perché
sono stata eletta e devo parlare, il mio ruolo me lo impone, abbiate pazienza.

Il Presidente MANCA Antonio

Consigliera, si riconduca…

La Consigliera MELONI Valentina Progetto per Sestu

Sì, Presidente, certo, io devo sempre essere richiamata all’ordine, però tutto quello che mi
viene…

Il Presidente MANCA Antonio

Non la sto richiamando all’ordine, l’ho fatta parlare in maniera abbastanza abbondante. La
richiamo soltanto alla sua dichiarazione di voto. Grazie.

La Consigliera MELONI Valentina Progetto per Sestu

Certo,  volevo  anche  dire  che  i  Consiglieri  non  sono  tutti  uguali,  come  è  stato  invece
sostenuto precedentemente, perché ci  sono i  Consiglieri  di  maggioranza che sanno le cose e i
Consiglieri di minoranza che sono all’oscuro delle cose, però sono dotati di un minimo di intelletto
che consente loro di vedere anche oltre quello che ci volete far apparire; non siamo stupidi e da
stupidi non vogliamo essere presi.

I toni si scaldano quando viene a mancare il rispetto per quello che si dice, o quando si
viene interrotti; allora sì che i toni si scaldano, e l’unico strumento è quello di sollevare la voce,
per quanto mi riguarda. Però la prossima volta ve lo porto tutto l’elenco delle offese che mi sono
state rivolte, così ripristiniamo la questione.

Il Presidente MANCA Antonio

Vada alla dichiarazione di voto, gentilmente.
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La Consigliera MELONI Valentina Progetto per Sestu

Certo, vado alla dichiarazione di voto, però voglio anche dire ancora che i Consiglieri di
maggioranza si lamentano quando viene riservato loro lo stesso trattamento, che noi riceviamo
continuamente. Le nostre mozioni sono sempre state svilite, soprattutto quelle che ho presentato
io.

Interventi fuori ripresa microfonica

Infatti, non solo. Mi è stato detto che le copio, noi però non ci siamo permessi, neanche in
caso di mozioni inutili, perfettamente inutili, di provvedimenti già approvati dalla Regione, di dire
niente, abbiamo fatto le nostre considerazioni, in separata sede, ma abbiamo avuto rispetto di
quello che è stato chiesto nelle mozioni; a differenza di quello che avviene quando siamo noi a
presentarle.

Interventi fuori ripresa microfonica

E un’altra cosa la voglio dire, quando è stato fondato il Consorzio, credo si chiamasse ACT,
sono stati i Sindaci ad aderire al Consorzio ACT; quindi non è vero che i Sindaci non hanno potere. I
Sindaci in passato ne hanno avuto potere, e io l’ho detto già prima che non mi sto rivolgendo a
questa Amministrazione, mi vorrei rivolgere a tutte le Amministrazioni che si sono succedute e che
hanno portato Sestu a questo stato.

Detto questo, per me questa mozione è inutile, quindi non mi trattengo neanche un minuto
di più per votarla.

Interventi fuori ripresa microfonica

Ma quale rispetto?

Interventi fuori ripresa microfonica

Alle ore 21:55 escono dall’Aula la Consigliera Meloni Valentina e il Consigliere Pieretti. 

Il Presidente MANCA Antonio

Per cortesia, la richiamo all’ordine.

Andiamo…

Interventi fuori ripresa microfonica

Per cortesia, ci sono altri interventi in dichiarazione di voto? Prego, Consigliera Crisponi.

La Consigliera CRISPONI Annetta Articolo Uno

A me dispiace che le considerazioni politiche vengano prese per offese personali e ci si
deprima perché è stato detto che la mozione è ridicola; politicamente per me continua a essere
una cosa ridicola, perché l’avremmo potuta approvare, se avesse avuto soltanto l’ultimo punto
degli impegni rispetto all’Amministrazione, e se fosse stata concordata, perché solitamente quando
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si vuole portare all’unanimità una mozione, si cerca prima un confronto per cercare di trovare i
punti in comune.

Quando io ho presentato l’interrogazione il 10 di ottobre, nella mia replica alla Sindaca,
dicendo che ero soddisfatta dalla  risposta,  ho anche detto  che tutti  quanti  noi  saremmo stati
disponibili ad ogni azione di protesta utile a lasciare a Sestu i servizi sanitari, perché io, ripeto,
come ho detto anche nei precedenti interventi, non mi interessa chi governa in questo momento la
Regione, a me interessa che i servizi sanitari siano garantiti ai cittadini delle Città e dei Paesi,
perché purtroppo assistiamo sempre più di frequente al fatto che i servizi sanitari sono garantiti
per chi vive nei grandi centri, mentre tutti quelli periferici purtroppo arrivano a non avere neanche
il medico di base.

Figurarsi se io non sono d’accordo nel merito, però non era questo lo strumento per arrivare
ad avere dalla Sindaca tutte le informazioni, che ci ha dato e che erano informazioni utili, e che
erano informazioni che tutti quanti noi abbiamo richiesto nelle Sedute precedenti.

Non c’è nessun motivo per scontrarsi su questo però, ripeto, dal punto di vista politico lo
strumento che è stato utilizzato, e soprattutto le cose che sono state scritte laddove si richiede che
ci si muova, è sbagliato; mozione significa, deriva dal latino, dal verbo muovere, muoversi, mozio,
mozioni, adesso non voglio fare la saputella, l’ha cercato il Consigliere Picciau in rete; quindi non
voglio fare quella che ne sa troppo, insomma. Se io mi devo muovere, vuol dire che fino a questo
momento non l’ho fatto. Invece la Sindaca aveva già risposto, sottolineo, il 10 di ottobre dicendo
quello che era stato fatto fino a quel momento.

Anche nella  Seduta successiva,  alla  mia comunicazione ha risposto;  quindi  lo strumento
migliore sarebbe stato o un’interrogazione, o una comunicazione della Sindaca. Peraltro, io ancora
non ho capito se tutti i servizi, soprattutto del consultorio, resteranno ospitati nella RSA.

Per  questo  volevo  avere  dei  chiarimenti,  perché  naturalmente  prima  di  fari  esprimere
qualunque voto, devo capire che cosa si è ottenuto, perché altrimenti restiamo sempre nell’incerto
e si rischia di prendere decisioni avventate.

Rispetto ai locali di via di Vittorio io, ve lo devo dire, sono molto sorpresa che nel giro di
qualche settimana si riesca a fare quello che non si è fatto in quattro anni, perché noi per quattro
anni abbiamo chiesto che venisse riaperto il  Centro vaccini,  e c’è stato risposto che il  Centro
vaccini necessitava di lavori di adeguamento strutturale per poter essere accreditato dal sistema
sanitario; quindi io sono abbastanza stupita che si possa fare in poco settimane quello che non si è
fatto in anni. 

Se si farà, io sarò contenta, perché io non sono una che vuole che le cose vengano fatte
male perché politicamente ci si possa lucrare, non è questo lo spirito né mio, né della minoranza,
assolutamente. Quello che noi vogliamo è avere servizi per la comunità, garantire servizi per la
comunità, e se a Cagliari governa il Centrodestra o il Centrosinistra, per noi non cambia niente,
anzi quando governano i nostri, noi ci sentiamo ancora più responsabili rispetto alle scelte che
vengono fatte.

Guardate, se voi pensate che qua ci sia una qualche forma di strumentalizzazione politica,
sbagliate; mentre io ho letto molto strumentale la mozione rispetto a quelli che erano i contenuti.

Comunque  sono  anche  contenta  di  sapere  dalla  Sindaca,  cosa  che  noi  già  tutti  quanti
sapevamo, che i trasporti non dipendono dal Comune, la sanità non dipende dal Comune, però non
dipendono dal Comune oggi,  come non dipendevano quando c’erano altre Amministrazioni,  che
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sono state attaccate duramente da quella che adesso è la maggioranza consiliare rispetto ai servizi
per i trasporti. 

Io vi chiedo la coerenza: non era una responsabilità prima, non lo è adesso, lo sappiamo
perfettamente,  però  bisogna  essere  coerenti,  quando  si  è  in  maggioranza  e  quando  si  è  in
opposizione, altrimenti non si è credibili.

Io onestamente non so come votare, perché potrei votare questa mozione, se lasciassimo
l’ultimo punto; se lasciassimo l’ultimo punto, per me non ci sono problemi. Tutto il resto io lo
trovo, ripeto, superfluo, abbastanza inutile. 

Non ve la prendete se io ho utilizzato il  termine ridicolo, non è riferito alle persone, è
riferito all’azione politica; poi ci si offenda per ridicolo e poi si dica che noi ci comportiamo come
dei bassi fondi, è abbastanza contraddittorio.

Insomma,  deciderò  cosa  votare,  penso  che  mi  asterrò,  perché  ritengo  sbagliato  votare
contro, perché stiamo chiedendo che rimangano i servizi sanitari a Sestu, ma sono estremamente
perplessa dallo strumento che si è utilizzato e dai toni che sono stati usati, che sono veramente
intollerabili.

Il Presidente MANCA Antonio

Ci sono altri interventi? Prego, Consigliere Pisu.

Il Consigliere PISU Fabio Partito Democratico

Avrei voluto votare, però non parteciperò al voto e dopo il mio intervento lascerò l’Aula,
prima di  tutto  perché  non  mi  sembra  giusto  veramente,  Presidente,  guardo  lei,  quello  che  è
successo oggi, il modo in cui ci si comporta con altri Consiglieri, o con il Presidente.

Dunque anche il trattamento riservato alla Consigliera Meloni veramente mi impedisce di
continuare a stare qui.

Prima sono intervenuto, scavalcando già chi stava intervenendo, però per motivi personali,
Presidente,  sono  stato  nominato,  e  dunque  mi  sembrava  giusto  e  dignitoso  parlare;  parlare  a
microfoni accesi, aperti, in maniera aperta, non nascondendosi dietro una voce che non c’è, che
non sentiamo, di fatto. Manca il coraggio probabilmente, manca il coraggio di fare un intervento e
di dire le cose; evidentemente è questo che manca.

Il  Gruppo del  PD,  dunque,  non parteciperà  al  voto perché la  mozione,  sono stati  usati
aggettivi importanti negli argomenti, ripeto, però le modalità veramente in cui è stata proposta la
mozione, ha provocato il suo andamento. È per questo che siamo arrivati a questo…

Interventi fuori ripresa microfonica

Sì, l’ha provocata, e non se lo meritava l’argomento. A mio parere l’argomento si meritava
una comunicazione della Sindaca subito, in questa maniera, non tutto questo che è successo. 

Mi sono sentito preso in giro e, dunque, il Gruppo del PD non parteciperà al voto.
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Escono dall’Aula il Consigliere Pisu e la Consigliera Collu.

Il Presidente MANCA Antonio

Ci sono altri interventi in dichiarazione di voto? Prego, Consigliera Sechi.

La Consigliera SECHI Rosalia Riformatori Sardi di Sestu

Grazie di nuovo per la priorità, Presidente.

Apro una parentesi e la richiudo subito. Spero di aver sentito male perché, qualora quello
che ho sentito risultasse a verbale, anche se fuori microfono, o risultasse nella registrazione del
Consiglio,  non  farebbe  onore  a  qualcuno.  Non  parlo  di  me,  presidente,  però  diciamo  che  va
benissimo che ci si scaldi, se uno si diverte a riscaldarsi, anche su certe argomentazioni; non va
bene che si mandino gli altri a quel paese. Spero di aver sentito male sinceramente, perché non
sono i toni che mi aspetto in un’Aula consiliare.

Detto questo, io apprezzo la formalità con cui una mozione impegna, non perché non si stia
lavorando, o non si stia facendo, ma si sta mettendo nero su bianco che tutti i Consiglieri, insieme,
si stanno – passatemi il termine – battendo, che stanno portando avanti una richiesta di impegno,
che stanno sottolineando un problema che esiste, e lo stanno mettendo nero su bianco, quindi non
più  informalmente,  non  più  tramite  comunicazione,  ma  proprio  come  intento  da  parte  dei
Consiglieri di chiedere l’impegno a risolvere una situazione.

Per cui assolutamente non posso che dichiararmi favorevole.

Il Presidente MANCA Antonio

Prego, Consigliere Argiolas Antonello.

Il Consigliere ARGIOLAS Antonio Forza Italia – Sestu

Grazie, Presidente. Buonasera a tutti.

Io a volte resto un po’ a bocca aperta per certi personaggi, perché poi alla fine vogliamo
scherzare e ogni tanto magari dare… anche per smorzare poco – poco le tensioni che ci sono, e poi
qualcuno si sente dire: “Presidente, a lei la stanno prendendo in giro”. 

Io ho fatto una battuta semplice, ma non perché volevo prendere in giro il Presidente, come
mai io mi sono permesso prendere in giro a qualcuno; mai mi sono permesso, perché poi ognuno
dice la sua. La democrazia esiste perché ognuno può parlare e può dire il suo.

Io non sono mai intervenuto sulle cose che avete detto voi, ho sempre ascoltato, poi se non
mi stava bene, era un mio problema; ma non sono mai andato a mettere la brace nel fuoco, per
farla ancora di più.

Lei, Fabio Pisu, ce l’ha questo, lei vuol mettere fuoco…
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Interventi fuori ripresa microfonica

Se  lei  allora  vuole  abbandonare  l’Aula,  deve  uscire  fuori,  perché  ha  detto  che  voleva
abbandonare l’Aula…

Interventi fuori ripresa microfonica

Io sto parlando al microfono. Okay?

Interventi fuori ripresa microfonica

Comunque, la dichiarazione di voto per il Gruppo Forza Italia è favorevole.

Grazie.

Il Presidente MANCA Antonio

Grazie a lei.

Ci sono altri interventi?

Interventi fuori ripresa microfonica

Prego, Consigliere Picciau.

Il Consigliere PICCIAU Giuseppe Sestu Domani

Grazie.

Io ripeto quello che ha detto la Consigliera Crisponi nella sua dichiarazione di voto, che noi
condividiamo,  perché  ripeto  quello  che  ho  detto  nell’intervento  di  prima,  siamo convinti  che
l’Amministrazione,  la  Sindaca e la Giunta si  stiano già  adoperando per tutti  questi  punti,  che
vengono citati in questa mozione perché, appunto come stava dicendo la Consigliera Crisponi, sì, ho
cercato da dove deriva “mozione”, e vuol dire muoversi, quindi far muovere qualcuno per qualcosa.
Sono convinto che la Sindaca si stia già muovendo…

Interventi fuori ripresa microfonica

No, allora qui non impegnate l’ASL, qui chiedete alla Sindaca…

Interventi fuori ripresa microfonica

Comunque, è come se stesse dicendo alla Sindaca “Muoviti di più”. L’ha detto prima: “Io,
più di quello che sto facendo, non posso fare”.

Ripeto,  mi  trovate  favorevole  sull’ultimo  punto,  altri  li  vedo  superflui;  non  che  non
condivida, ma li vedo superflui; quindi mi asterrò.

Grazie.

Il Presidente MANCA Antonio

Bene, se non ci sono altre dichiarazioni di voto, mettiamo ai voti il provvedimento, con il
testo  così  come  ne  abbiamo  dato  lettura.  Chiedo  ai  Consiglieri  di  esprimersi,  con  votazione
elettronica, sul provvedimento appena discusso.
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Dichiaro aperta la votazione.

Dichiaro chiusa la votazione: con 10 voti favorevoli e 3 astenuti, il Consiglio approva.

Abbiamo trattato tutti i punti all’ordine del giorno, dichiaro conclusa la Seduta e auguro a
tutti una buona serata.
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Resocontazione integrale a cura della AEMME Produzioni S.n.c.

Risultati votazioni
Consiglio comunale del 28/11/2024

10 0 3

Antonio Argiolas Sì

Francesco Argiolas Sì

Giulia Argiolas Sì

Annetta Crisponi Astenuto

Ignazia Ledda Sì

Antonio Manca Astenuto

Maurizio Meloni Sì

Giuseppe Picciau Astenuto

Alberto Pili Sì

Silvia Pitzianti Sì

Federico Porcu Sì

Maria Paola Secci Sì

Rosalia Sechi Sì

Valentina Collu Assente

Antonio Loi Assente

Valentina Meloni Assente

Michela Mura Assente

Fabio Pisu Assente

Francesco Serra Assente

Ilario Corona Assente

Riccardo Pieretti Assente

Favor. Contrari Astenuti

Consigliere Voto

Argomento Tipo Votanti Assenti Esito

Mozione sulla salvaguardia dei servizi
sanitari specialistici e della guardia
medica di Sestu. ‐ 28/11/2024 22:09

Palese 13 8 Approvato
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ALLE ORE 22.09 IL PRESIDENTE CHIUDE I LAVORI E SCIOGLIE L’ADUNANZA

Il presente verbale, previa lettura e conferma, viene firmato come appresso:

IL PRESIDENTE IL SEGRETARIO GENERALE
Sig. Manca Antonio Dott.ssa Cannas Maria Antonietta

Depositato presso la segreteria generale in data odierna con contestuale pubblicazione all’Albo
Pretorio  per  15  giorni  e  trasmissione  di  avviso  ai  signori  Consiglieri  Comunali
Prot. nº___________________

Sestu, ____________________

IL SEGRETARIO GENERALE
Dott.ssa Cannas Maria Antonietta
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